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ПІДГОТОВКА МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ ДО УЧАСТІ У ФОРМУВАННІ ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА
Сьогодні не можна ставити і вирішувати актуальні питання соціального і духовного розвитку людини і суспільства, в тому числі - школи і педагогіки, без врахування сучасного становища у світі, тенденцій його розвитку, можливостей, що відкрилися з різнобічного і плідного співробітництва. Співпраця розширює контакти, які дозволяють не тільки освоїти досягнення світового співтовариства та окремих країн, але і краще розкрити власні потенційні можливості та стимулювати пошук оптимального вирішення аналогічних або подібних проблем. Громадянськість - найважливіший духовно-моральний чинник збереження суспільної стабільності, незалежності та безпеки держави [1; 2]. 


Мета громадянського виховання – сформувати свідомого громадянина, патріота, тобто людину з притаманними їй особистісними якостями й рисами характеру, світоглядом і способом мислення, почуттями, вчинками та поведінкою, спрямованими на саморозвиток та розвиток громадянського суспільства в Україні. 

Відповідно до завдань, у структурі громадянського виховання можна виділити 9 пріоритетних напрямків (патріотизм, національна самосвідомість, культура міжетнічних відносин, планетарна свідомість, правосвідомість, політична культура, екологічна культура, моральність, економічна культура).


Громадянське виховання школярів спрямоване на формування і розвиток особистості, що володіє якостями громадянина – патріота Батьківщини і здатної успішно виконувати громадянські обов’язки.

Патріот – це то, хто не говорить красиві слова про Україну, прикрашає дійсність, а той хто бачить труднощі, помилки, невирішені проблеми і намагається їх розв’язати, виправити. Бути патріотом – означає духовно піднестися, усвідомити цінність Батьківщини [2]. 

В.О.Сухомлинський прагнув, щоб діти бачили життя своєї Батьківщини очима громадянина, кровно зацікавленого в розквіті, славі, могутності. На всіх уроках, коли вивчалось минуле й сучасне нашої  Вітчизни, він намагався пробудити почуття того, що Вітчизна – це наш рідний дім; щастя Батьківщини – особисте щастя кожного,її горе в годину тяжких випробувань – горе кожного. Пріоритетним завданням педагогічної творчості великого педагога було виховання любові до свого народу, його традицій, культури, звичаїв, мови. Він розумів, що проблема істинного патріотизму може вирішуватись лише у зв’язку з духовними розумінням Батьківщини. Адже Батьківщина – це дух народу в усіх його виявах і творіннях. Патріотизм – це любов до свого народу, його духовності, творчості,  величі. Справжній патріот бачить не лише духовну красу свого народу, а і його слабкості, помилки й недосконалості [4].


Патріотичне виховання нерозривно пов’язане з підготовкою до захисту Вітчизни. Отже, найважливіша мета патріотичного виховання – вчити світу. А це означає:

1) Допомогти дітям побачити, що можна змінити світ на краще;
2) Залучати дітей і молодь в пошук шляхів і засобів вирішення проблем, участь в роботі щодо поліпшення життя для всіх;

3) Підтримувати людей в їх роботі для кращого життя всіх.

Ефективними формами виховання молодших школярів можуть бути бесіди, короткі оповідання, спогади батьків, розгляд сімейних фотографій; відвідування музеїв, виставок; читання віршів і творів на патріотичну тематику; відвідування вистав.

Національна самосвідомість вбирає в себе любов свого народу, віру в духовні сили нації, її майбутнє, готовність до праці на користь народу; знання та уміння осмислювати його моральні та культурні цінності, історію, звичаї, обряди, символіку; систему вчинків, які мотивуються любов’ю, вірою, звичками, знаннями, відповідальністю перед своєю нацією.
Незаперечними показником національної свідомості є знання рідної мови, адже саме мова є  головним «ключем» до оволодіння національною культурою. Мовленнєва діяльність рідною мовою інтегрує в собі всі компоненти національної  самосвідомості.

Рідна мова – духовне багатство народу. Мовленнєва культура людини – дзеркало її духовної культури. Без неї людина бідна, сліпа. Адже без мови немає народу, без народу немає держави. Мова – духовне багатство народу. Мовна культура людини – це дзеркало її духовної культури. Найважливішим засобом на дитину, облагороджування її почуттів, душі, думок, переживань є краса і велич, сила і виразність рідного слова, – підкреслював В.О.Сухомлинський [3].

Тому національне відродження та виховання патріотизму, нерозривно пов’язані з оволодінням кожним учнем як своєю рідною, так і державною українською мовами.

Важливою складовою громадянського виховання є моральність особистості. Розробляючи цю частину громадянського виховання, виходили з того, що єдиної моралі на всі віки і епохи не може бути, як не може бути вічного двигуна. Змінюється суспільство, змінюється мораль. Кожен етап розвитку суспільства передбачає свої особливі способи поведінки особистості, особливі механізми морального впливу.
Моральність особистості включає такі гуманістичні риси, як доброту, відповідальність, совість, милосердя, толерантність, чесність, повагу, правдивість, працелюбність, справедливість, моральну свободу, повагу і любов до своїх батьків, роду. Названі якості визначають культуру поведінки особистості.

Норми моралі полегшують сприймання норм правових, які , у свою  чергу, сприяють глибшому усвідомленню моральних істин. Моральна свідомість дає змогу побачити й усвідомити ту межу моральної поведінки, за якою починаються протиправні вчинки. Високоморальна свідомість стимулює соціально ціннісну поведінку, застерігає від правопорушень.
Значне місце в змісті громадянського виховання займає формування культури поведінки особистості, що виявляється в сукупності сформованих якостей особистості, що ґрунтуються на нормах моралі, закону, вчинків людини. Культура поведінки виражає, з одного боку, моральні вимоги суспільства, закріплені в нормах, принципах ,ідеалах закону, а з іншого – засвоєння положень, що спрямовують, регулюють і контролюють вчинки та дії людини.

Громадянська зрілість молодших школярів включає екологічну культуру. 

Екологічна культура становить знання про:

· Способи взаємодії людини з навколишнім середовищем;

· Особливості сучасного етапу розвитку екологічної культури людства;

· Міру екологічних потреб людства; 

· Принципи,  норми поведінки людини, суспільства в довкіллі.
Екологічна культура виявляється в гуманному ставленні до природи, в особистій причетності й відповідальності за збереження природних багатств, вироблення вміння співіснувати з природою. Це ставлення виявляється в особистій причетності й відповідальності за збереження і примноження природних багатств, виробленні вміння співіснувати з природою, усвідомленні особистостей і основних екологічних проблем навколишнього середовища.

Важливою складовою виховання громадянина – патріота є економічна культура. Вона базується на знаннях:

· Економічних закономірностей, ідей, теорії суспільного розвитку;

· Економічних прав і свобод;

· Шляхів примноження національного багатства;

· Умов досягнення успіху на ринку праці;

· Способів поведінки людини в період економічної кризи;

· Способів захисту економічних прав людини.

Економічна культура проявляється в повазі до власності результатів людської діяльності. 

Усвідомлення працьовитості як високої моральної цінності є одним із найістотніших свідчень громадянської позиції людини, її суспільної значущості.

Пріоритетну силу праці у вихованні та перевихованні молодих поколінь визнавали видатні педагоги минулого А.С.Макаренко, В.О.Сухомлинський. Так у Павлиші панував культ різноманітних видів праці: громадської, трудової,  художньої, фізкультурно-оздоровчої. Правильно організована, виражена в різноманітних формах, спрямована на задоволення інтересів дітей, діяльність допомагала школярам реалізувати себе, відчути свою співпричетність до справ країни, не допускала відчуження учнів від школи, стимулювала їх до самовиховання і самореалізації. В.О.Сухомлинський віддавав перевагу творчим видам діяльності, які виводили дітей за межі школи, включали їх у реальне життя суспільства. Він наголошував, що життя переконало: якщо дитина не знає праці, її серцю чужі тонкість, чутливість, сприйнятливість до «ніжних» засобів впливу на людську душу, воно огрубляється і сприймає тільки примітивні «виховні засоби»: окрик, примус, покарання [3; 5].
Щоб відкрити вихованцям світле громадянське начало праці, В.О.Сухомлинський ралив педагогам дотримуватись ряду правил,а саме:

· Йти працювати до людей треба зі свіжими не тільки фізичними,а й духовними силами;

· Духовно підготувати вихованців до праці, яка матиме яскраве громадське звучання;

· Створити уявлення про те, що створять учні своїми руками для людей;
· Прагнути, щоб праця облагороджувала почуття вихованця, відкрила перед ним красу навколишнього світу і людини [4].
Першою і однією з найважливіших ступенів на  шляху виховання громадянськості школярів може і повинно стати шкільне самоврядування. Залучення дітей у процес організації їх життя та навчання здатне зіграти вирішальну роль у становленні їхньої громадянської свідомості, саме в шкільному віці в основному відбувається становлення особистості, виробляється відношення до себе і навколишньої дійсності. 

Участь дітей у шкільному самоврядуванні має важливе значення у справі громадянського виховання підростаючого покоління, отже, і в становленні повноцінного громадянського суспільства.

Грамотна організація роботи органів шкільного самоврядування має важливе значення не тільки тому, що вона робить учнів активними учасниками шкільного життя, але ще й тому, що, реально беручи участь у виробленні і прийнятті рішень, вони набувають практичні навички, необхідні в їх майбутньої «дорослого» життя, у них виробляється активна життєва і громадянська позиція. 

Формування в учнів активної громадянської позиції на основі знання своїх прав та обов’язків - одна з найважливіших завдань школи. 
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