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Українська література як базовий навчальний предмет визначає моральні орієнтири молодого покоління. Шкільна літературна освіта забезпечує етичне та естетичне виховання учнів. Їх прилучення до надбання вітчизняного письменства. Розвиток стійкої мотивації до читання, потреби у зверненні до художньої літератури впродовж життя, формування загальної культури. 
Як навчальний предмет українська література включає в себе також знання, пов’язані зі сферою літературознавства, теорії та історії літератури, знання про способи навчальної діяльності, що значною мірою реалізується в уміннях і навичках учнів.

Важливим у роботі вчителя є наповнення реальним змістом методичних підходів особистісно-зорієнтованого та компетентнісного навчання, що забезпечує розвиток різнобічних здібностей учнів, сприяє формуванню ключових компетентностей.

      У 2014-2015 навчальному році вивчення української літератури в 6 класі буде здійснюватися за програмою, затвердженою наказом Міністерства від 06.06.2012 № 664: Українська література. 5-9 класи. Програма для загальноосвітніх навчальних закладів. - К.: Видавничий дім «Освіта», 2013. При виборі навчального плану для учнів 6-х класів необхідно користуватися наказом Міністерства освіти і науки України від 29.05. 2014     № 664 «Про внесення змін до наказу Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 03.04.2012 р. № 409» та листом МОН від 11.06.2014 № 1/9-303 «Про навчальні плани загальноосвітніх навчальних закладів та структуру 2014/2015 навчального року».
  Курс української літератури  в 6 класі структуровано за такими взаємопов’язаними тематично-проблемними блоками: «Загадково прекрасна і славна давнина України», «Я і світ», «Пригоди і романтика», «Гумористичні твори». До кожного з них відповідно до вікових особливостей учнів підібрані тексти, які за своїм змістом дають можливість максимально репрезентувати ту чи іншу тему. 
З метою удосконалення навчальної програми з української літератури з обов’язкового вивчення вилучено такі теми: О.Іваненко. «Друкар книжок небачених»  з  розділу «Загадково прекрасна і славна давнина України» .

Та додано такі твори: В.Рутківський. «Джури козака Швайки» до розділу «Загадково прекрасна і славна      давнина України»;  

 І.Калинець. «Писанки»; «Стежечка», «Блискавка», «Веселка», «Криничка», «Дим» (зі збірки «Дивосвіт» - на вибір) (поезії) до розділу «Я і світ».
Зазначені твори  спрямовані на патріотичне виховання учнів, розвиток їх творчої  уяви, фантазії, знайомлять з найкращими надбаннями сучасних авторів.

Вивчення української літератури в 6 класі буде здійснюватися за підручниками «Українська література», 6 клас (автор Л.Т.Коваленко), «Українська література», 6 клас (автор О.М. Авраменко).

Підручники О.М. Авраменка та Л.Т. Коваленко написано згідно з чинною програмою з української літератури для загальноосвітніх навчальних закладів для 6 класу і затверджено Міністерством освіти і науки України.
Підручник О.М. Авраменка заснований на принципах доступності, науковості й системності. Пропонована автором методика базується на нових здобутках літературознавчої, педагогічної, методичної та психологічної наук, компаративістики, забезпечує додержання принципів особистісно-зорієнтованого навчання, комунікативно-діяльнісного підходу, а також наступності й перспективності з урахуванням вікових та індивідуальних особливостей учнів. 

Структура підручника чітка: визначено зміст і обсяг обов'язкових для вивчення тем, окреслено послідовність їх засвоєння відповідно до вимог навчальної програми. Належний науковий рівень викладу теоретичного матеріалу вдало поєднується з його доступністю.

Суттєвою перевагою підручника є чітке й пропорційне дозування навчального матеріалу. Методичний апарат розроблено за рівнями – від репродуктивного (тестові завдання закритої форми) до творчого (завдання на моделювання).
Підручник складається з чотирьох розділів: «Загадково прекрасна і славна давнина України», «Я і світ», «Пригоди і романтика», «Гумористичні твори». Кожен розділ має свою структуру, відкривається яскравим малюнком і вступним зверненням до школярів, у якому стисло і в цікавій формі розкривається зміст розділу та висвітлюються поняття з даної теми. Кожна тема складається з трьох частин: короткі відомості про письменника, текст художнього твору, система завдань. 

У першій частині автор пропонує здебільшого невелику розповідь про цікавий епізод із життя письменника, адже в шостому класі, згідно з вимогами  програми, учні ще не вивчають біографії митця. Художні тексти подекуди супроводжуються ілюстраціями (репродукції картин, скульптур, фотографії та ін.) й тлумаченням застарілих і діалектних слів.

Система запитань і завдань до кожного розділу класифікована за принципом «від складного до простого» й супроводжується відповідними умовними позначками: «Відтворюємо прочитане», «Аналізуємо художній твір», «Творчо мислимо», «Виконуємо домашнє завдання». Різнорівневі завдання покликані з’ясувати наскільки глибоко учні сприйняли художній матеріал; розвивати логічне й критичне мислення, емоційну сферу, текстотворчі вміння і навики, емоційно-ціннісне ставлення до вчинків героїв, проблеми морального вибору тощо. Запитання спрямовані на розвиток мислення, мовлення, творчих здібностей учнів, стимулювання пам’яті, креативної й асоціативної уяви, спонукають проаналізувати вчинки, долі, риси характеру героїв, викликають зацікавлення такими видами мистецтв як музика, живопис. У кожному розділі також можна знайти рубрику «Зауважте» та «До речі…», у яких міститься додаткова пізнавальна й евристична інформація. 
Суттєвою перевагою цієї навчальної книжки є системна словникова робота, яку реалізовано через наскрізне завдання,  й зноски-тлумачення слів з пасивного фонду лексики.
До обов'язкових рубрик кожного розділу належать також «Теорія літератури», в якій подається чітке визначення літературного терміну, наведено приклади, до того ж рубрика виділена фіолетовим кольором, що одразу привертає до себе увагу учнів.

Безперечним позитивом підручника є значна увага до  потужних можливостей Інтернет-ресурсів, використання яких сприяє формуванню справді сучасного читача, озброєного найновішими технологіями пошуку, одержання та використання пізнавальної інформації. 

Слід зазначити продуманість добору фрагментів великих за обсягом творів, які в підручнику даються скорочено. Автор добирає уривки, які допомагають учням якнайповніше вибудувати сюжетну лінію та скласти уявлення про художні особливості твору. Враховуючи вікові особливості учнів, автор подає систему запитань не в кінці всього твору, а в кінці ідейно-змістових частин, на які поділено текст.

Невід’ємним складником підручника української літератури є ілюстративний матеріал. Підручник О.А. Авраменка має багатий, високохудожній, доречний і функціональний ілюстративний матеріал (портрети письменників,  роботи та малюнки художників, невеличкі ілюстрації до творів) . Він допомагає учневі збагнути художній зміст творів, зрозуміти синтез мистецтв, неповторність змальованої картини світу. 

В кінці підручника розміщено короткий літературознавчий словник.

Підручник «Українська література» для 6 класу  (автор Л.Т.Коваленко ) розвиває логічне, критичне та творче мислення учнів і спрямований на формування й розвиток в учнів комплексу ключових, предметних і міжпредметних компетентностей, втілює комунікативно-діяльнісний підхід до навчання літератури. 

Навчальний матеріал чітко структуровано відповідно до розділів, визначених програмою. Кожен із цих структурних компонентів містить навчальну інформацію та методичний апарат, згрупований у різноманітних рубриках: «Поміркуй над прочитаним», «Зверни увагу!», «Збагачуй своє мовлення»; «Будь уважним до слова»; «Література в колі мистецтв»; «Ти ― творча особистість»; «Пограй на дозвіллі» та «Твої літературні проекти». Завершує кожен розділ блок запитань і завдань для самоперевірки учнями свого рівня засвоєних знань, умінь і навичок. 
В даному підручнику автор широко, яскраво викладає матеріал, подає багато нової інформації доступно, відповідно до вікової категорії учнів.
Кожен розділ супроводжується «навчальним маршрутом», в якому зазначені теми до вивчення та літературознавчі терміни, які будуть розглядатися в цьому розділі. 
Зміст підручника — науково конкретний, націлений на розвиток розумового потенціалу школярів шляхом цілеспрямованого формування у них правильної читацької діяльності. Вона забезпечується системою запитань і завдань, що вдосконалюють уміння прогнозувати певний розвиток подій, творчо інтерпретувати отриману за допомогою читання інформацію, засвоюючи не тільки фактичний зміст літературного твору, але також підтекст і ідейний задум (смислове ядро). 

Підручник націлює на колективне, групове, індивідуальне навчання, самонавчання, самоконтроль і самооцінювання, навчання у співпраці, коли вчитель і учні ― рівноправні суб'єкти пізнавальної діяльності. Завдання підручника  спонукають учнів займати активну позицію в процесі навчання, моделювати життєві ситуації. 

Навчальний матеріал видання має яскраво виражену практичну спрямованість, завдання зорієнтовані на розвиток умінь і навичок учнів. Особлива увага звернена на опрацювання художньо-зображувальних засобів літературних творів, ролі позасюжетних компонентів, що дає вчителю-словеснику можливість методично грамотно скерувати аналітичний розгляд мистецьких явищ.
Отже, обидва підручники відповідають державним вимогам до рівня загальноосвітньої підготовки учнів, накреслюють маршрутні подорожі у світ літератури, виховуючи свідомих читачів і громадян, які знають і люблять українську літературу, поважають вітчизняну й світову культуру, готові до здійснення спільних культурознавчих справ і завдань.
