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ГРОМАДЯНСЬКА КОМПЕТЕНТНІСТЬ – ОСНОВА 

ДУХОВНОГО СТАНОВЛЕННЯ УЧНІВ

У статті розглядаються проблеми громадянського виховання, що висвітлюються в творах В. Сухомлинського. Автор статті зосереджується на можливостях використання запропонованих педагогом засобів у громадянському вихованні учнів у сучасній освітній практиці. 
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В статье рассматриваются проблемы гражданского воспитания, которые освещаются в произведениях В.Сухомлинского. Автор статьи сосредотачивается на возможностях использования предложенных педагогом средств в гражданском воспитании учащихся в современной образовательной практике.
Ключевые слова: гражданское воспитание, гражданственность, гражданская компетентность.
The problems of civic education that highlights the works by V.Sukhomlynsky are analyzed in the article. The author focuses on the potential use of the proposed teacher of civic education students in modern educational practice.
Keywords: civic education, citizenship, civic competence.
Актуальність громадянського виховання особистості в сучасному суспільстві зумовлюється потребою державотворчих процесів на засадах гуманізму, демократії, соціальної справедливості, що мають забезпечити всім громадянам рівні стартові можливості для розвитку й застосування їхніх потенційних здібностей.

Основна мета громадянського виховання – формування у людини моральних ідеалів суспільства, почуття любові до Батьківщини, прагнення до миру, потреби в праці на благо суспільства [3, с.75].

Громадянськість –  усвідомлення прав і обов'язків щодо держави, суспільства, почуття відповідальності за їхнє становище [3, с.75]. 
Особливу увагу громадянському вихованню дітей приділяв Василь Сухомлинський. Цю проблему він розглядав у роботах «Народження громадянина», «Як виховати справжню людину», «Вітчизна у серці» та ін. Так, у своїй роботі «Народження громадянина» він писав: «Домогтися того, щоб вихованця вже з дитинства хвилювало теперішнє та майбутнє Вітчизни, – одна з найважливіших передумов запобігання моральним зривам у дитячі роки...» [14].
Василь Сухомлинський переконував, що виховувати громадянина самими бесідами та повчаннями неможливо, якими б хорошими вони не були. Потрібне практичне діло, треба, щоб діти не просто знали, що таке «добре» і що таке «погано», а й діяли в ім'я торжества добра, правди, справедливості. Діти повинні, твердив Василь Олександрович, почувати себе не тільки дітьми, а й юними громадянами своєї держави, зобов'язаними віддавати суспільству свою трудову енергію. Без цього нема й не може бути морального становлення особистості, без цього засвоювані дітьми знання будуть залишатися мертвим, байдужим до світоглядних ідей вантажем. 

Найважливішим засобом громадянського виховання видатний педагог вважав рідне слово. Так, у своїй праці «Серце віддаю дітям» В.Сухомлинський підкреслював: «Адже людину ми виховуємо словом і тільки словом. Все інше – вправи, звички, праця – від слова» [13, с. 136].

З огляду на це, педагогічна спадщина В. О. Сухомлинського на сучасному етапі духовного відродження набуває особливої актуальності, оскільки педагог не тільки розкрив зміст поняття «громадянськість», але й обґрунтував шляхи її формування. Як засвідчив аналіз наукового доробку Василя Олександровича, він розумів громадянськість як інтегральну якість особистості, що характеризує політичну і моральну свідомість і проявляється в добровільній активній діяльності на благо Вітчизни. 

В. Сухомлинський вважав, що формування громадянських поглядів, переконань, почуттів, єдності слова і діла, високих моральних якостей і норм поведінки є центральною проблемою всього виховання: «... мужньою, безстрашною людиною стає тільки та людина, яка з дитинства навчилася дорожити своєю громадянською гідністю... А громадянська гідність включає в себе єдність думки і діла, слова й вчинку» [13]

В. О. Сухомлинський, аналізуючи сутність і особливості громадянського виховання, виокремлює такі його компоненти як громадянське бачення світу, моральність, ідейну переконливість, взаємодію людини і колективу, моральну стійкість, громадянську гідність [14].

Серед дослідників, які вивчають сучасний стан громадянської культури та громадянської компетентності молоді, можна назвати О. Безрукову, Р. Геру, Л. Снігур та ін. [1; 2; 9].
Формування людини-громадянина, для якої демократичне громадянське суспільство є осередком для розкриття її творчих можливостей, задоволення особистих та суспільних інтересів може забезпечити система громадянської освіти (ГО), що має на меті  підготовку молоді до активної участі  в житті демократичного суспільства і формування її громадянської компетентності.

Під компетентністю людини розуміють спеціальним шляхом структурований (організований)  набір знань, умінь, навичок і ставлень, що дають їй змогу ефективно здійснювати діяльність або виконувати певні функції, забезпечуючи розв’язання проблем і досягнення певних стандартів у галузі професії або виду діяльності [5, с.23].
Громадянська компетентність (ГК) може бути розглянута як одна з ключових компетентностей людини. Під громадянською компетентністю розуміють здатність людини активно, відповідально й ефективно реалізовувати громадянські права та обов’язки з метою розвитку демократичного громадянського суспільства [5, с.23].
Громадянська освіта в гімназії № 9 Кіровоградської міської ради Кіровоградської області здійснюється комплексно через навчальний процес, позакласну роботу, а також роботу органів учнівського самоврядування і носить послідовний характер.

Традиційно громадянська освіта здійснюється на уроках історії, правознавства, української мови та літератури. Важливе місце у громадянському вихованні учнів займає позакласна робота. Громадянські якості формуються в процесі безпосередньої участі дітей у виховних заходах, які носять різноманітний характер: це бесіди, диспути, зустрічі, тематичні конференції, участь у пошуково-дослідницькій роботі, екскурсії та інше.

Так, у 5-8  класах є обов'язковими виховні години, на яких вивчаються символи, обереги України, основні закони нашої держави. Ось їхня тематика: «Свою Україну любіть», «Моя Україна - червона калина», «Політична культура молодої людини», «Прапор, герб - ознаки держави», «Я - громадянин України», диспути «Чи задоволений я рівнем громадянськості» та ін. 
Для учнів 9-11 класів обов'язковими є такі форми роботи, як: 

1. Семінари, круглі столи, конференції:

- «Наше місто у роки Великої Вітчизняної війни»;
- «Утверджувати ідеали культури миру – служити миру».

2. Уроки мужності:

- «Мужні визволителі мого отчого краю»;

- «Цей подвиг звучить у піснях і легендах сьогодні».
3. Виховні години:

- «Я – громадянин-патріот незалежної держави»;

- «Моя земля – земля моїх предків».
4. Усні журнали:

- «Долі учнів нашої школи, обпалені війною»;

- «Батьки, діди заповідали мужність».

5. Тематичні, оглядові екскурсії:

- у краєзнавчі музеї метою вивчення матеріалів експозицій, фондів, їх використання у виховному процесі;

- до музеїв військових частин, установ, підприємств, вищих навчальних закладів.

6. Краєзнавчі пошукові експедиції:

- «Історія міст і сіл України»;

- «Фронтовими дорогами моїх рідних (прадідуся, прабабусі)»;

- «Учні нашої школи на фронтах Великої Вітчизняної війни».
Особливо велику роботу проводить шкільний музей історії навчального закладу та історії Кіровоградщини. Він є діючим центром національного виховання учнів. Тут зібрано багато матеріалів, які використовуються під час проведення виховних заходів у класах.

Батькам рекомендуємо такі форми та методи патріотичного виховання дітей у сім'ї: 

- ознайомлення дітей із сімейними бойовими та трудовими традиціями;

- бесіди про героїчні подвиги українського народу;

- читання та обговорення з дітьми книг на військово-патріотичну тематику;

- спільний перегляд героїко-патріотичних фільмів, телевізійних передач;

- заохочення дітей до участі у догляді за могилами воїнів та надання допомоги ветеранам ВВВ (в рамках акції «Зірка пам’яті»);

- розвиток інтересу до військової професії і служби у Збройних силах України;

- фізична підготовка та загартування дітей.

Патріотичне виховання учнів у дусі постійної готовності до захисту своєї Вітчизни необхідно проводити систематично, цілеспрямовано і наполегливо, з чітко визначеною перспективою, зорієнтованою на основні завдання навчально-виховного процесу. 

Висновки. Кожна молода людина є активним учасником розбудови громадянського суспільства, відіграє в ньому важливу роль та несе відповідальність у процесах прийняття рішень на всіх рівнях, які впливають на їх життя, а держава забезпечує доступ молоді до відповідних та необхідних програм та послуг незалежно від статі, географічного положення, соціального, культурного, економічного чинників.

На сьогодні перед школою стоїть завдання - виховання у молодого покоління почуття патріотизму, формування особистості на засадах духовності, моральності, толерантності, забезпечення створення умов для інтелектуального, культурного та фізичного розвитку, реалізації науково-технічного та творчого потенціалу молодих громадян.

Виходячи з цього, основна ідея полягає у мотивації громадської активності молодого покоління. Це стане запорукою небайдужості як сьогоднішнього, так і прийдешніх поколінь громадян. Найкращою мотивацією до безкорисної суспільної праці є почуття гордості за свою державу, співпереживання за минуле, співпричетність до творення її сьогодення та майбутнього.
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