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ФОРМУВАННЯ ГРОМАДЯНСЬКОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ УЧНІВ ЗАСОБАМИ ПРОГРАМИ INTEL® «ШЛЯХ ДО УСПІХУ»

У статті розглядається роль програми Intel® Шлях до успіху у формуванні громадянської компетентності. Особлива увага приділяється розвитку критичного мислення, впровадженню новітніх інформаційних технологій шляхом навчання в освітніх громадах та моделюванню й реалізації учнівських соціальних проектів як унікальної освітньої технології формування соціальних цінностей учнівської молоді.
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В статье рассматривается роль программы Intel® Путь к успеху в формировании гражданской компетентности. Особое внимание  уделяется развитию критического мышления, внедрение  новейших информационных технологий путём обучения в образовательных общинах и моделированию , реализации ученических социальных проектов как уникальной образовательной технологи формирования социальных ценностей ученической молодёжи.
Ключевые слова: гражданская компетенция, гражданское образование, общество, Intel ® Путь к успеху.
The article examines the role of the program Intel ® «Path to Success" in shaping civic competence. Particular attention is paid to the development of critical thinking, introduction of new information technologies through training in educational communities and student modeling and implementation of social projects as a unique educational technologies shaping social values ​​youth.
Keywords: civic competence, civic education, community, Intel ® Path to Success.
Постановка проблеми
Сучасному суспільству з його швидкими змінами потрібні люди,  яким властиві ініціативність, самостійність думки, здатність до здійснення свідомого суспільного вибору, у яких розвинені почуття власної гідності, творча активність, здатність до особистісного самовдосконалення.  У зв’язку з цим перед загальноосвітніми навчальними закладами постає завдання підготувати випускника, зданого  змінюватись  та пристосовуватись  до  нових  потреб  ринку  праці,  активно  діяти,  швидко приймати рішення, навчатись упродовж життя. З  цієї причини  виникла  необхідність  у  переорієнтації  парадигми  системи  освіти  зі знаннєвої на компетентнісну.
Також  одним  із  найактуальніших  завдань  сучасної  освіти  і  виховання  в Україні, на думку професора О. Пометун, є створення умов для формування людини-громадянина,  для  якої  “демократичне  громадянське  суспільство  є осередком для розкриття її творчих можливостей, задоволення особистих та суспільних інтересів” [9, с.1]. 

Сучасна школа є одним із тих найважливіших компонентів формування світогляду особистості, здатної  адекватно  відреагувати  на  суспільні  виклики, який забезпечує підготовку молоді до активної участі в житті демократичного суспільства  і  формування  її  громадянської  компетентності.  
Таким чином, постає необхідність у пошуку шляхів формування та розвитку громадянської компетентності не лише на уроках громадянської освіти та спецкурсів соціально-гуманітарного циклу, а й у процесі вивчення інших предметів.

Аналіз попередніх досліджень
Дослідження  змісту  та особливостей формування громадянської компетентності вихованців знайшли своє відображення у численних наукових працях як вітчизняних,  так  і зарубіжних учених (А. Рацул [10],  В.Михайліченко [5],  В.Шахрай [13],  Х.Мюнклер [6], Ю.Подлєсна [7],  О. Пометун [8], Т.Зоріна [4],  Р.Даль [2]  та ін.).  Науковці відзначають складність процесу формування громадянської компетентності на різних вікових етапах розвитку особистості,  зумовлену як внутрішньо-суспільними,  так і зовнішніми соціальними чинниками функціонування українського соціуму.

Серед ключових компетентностей, які сьогодні визначені як орієнтири для виявлення результативності освітнього процесу в Україні, виділяють такі: навчальна, соціальна, компетентність з інформаційних та комунікаційних технологій, економічна (підприємницька), загальнокультурна, валеологічно-оздоровча та громадянська [8, с. 19].

На думку О. Пометун, одним із найважливіших завдань сучасного виховання є формування людини-громадянина, для якої демократичне громадянське суспільство стане осередком реалізації творчих можливостей, задоволення особистих та соціальних інтересів [8, с. 18]. У структурі громадянської компетентності школяра науковець виокремлює три компоненти: ціннісний (ставлення, ціннісні орієнтації, переживання і т. ін.), діяльнісний (уміння і навички) та процесуальний або особистісно-творчий (стосується сфери самореалізації) та визначає її як сукупність освітніх елементів, що складається із знань, умінь, навичок, переживань, емоційно-ціннісних орієнтацій, переконань особистості, які допомагають людині усвідомити своє місце в суспільстві, обов’язок і відповідальність перед співвітчизниками, батьківщиною та державою [8, с. 19].
Проблеми виховання громадянського ідеалу, громадянина, громадянських якостей порушував відомий вітчизняний педагог В.Сухомлинський. «Ми домагаємося, – писав Сухомлинський, щоб у дитини і підлітка боліло серце за те, що відбувається навколо неї і поряд з нею, щоб вона з дитинства пережила, відчула громадянські радощі, громадянські прикрощі» [12, с.560], «щоб кожен вихованець... відчув особисту причетність до долі народу, пройшов урок громадського піклування про інтереси народу, перехворів, перестраждав за те, що особисто його ніби не стосується» [11, с.146].

Як зазначає А.Алексюк, одним із завдань, яке має бути розв’язане системою громадянської освіти, є забезпечення функціональної громадянської освіченості особи. Тому зміст освіти має бути спрямований на здобуття учнями досвіду громадянських дій і переживань, основних громадянських умінь, що забезпечують успішність реалізації інтересів особистості в політико-правовій, соціальній, економічній та культурних сферах суспільного життя, а також на формування емоційно-ціннісного компоненту громадянської культури особистості [1].

Таким чином, детальний аналіз змісту вказаних праць дозволяє твердити, що попри вивчення визначених вище аспектів проблеми, питання формування громадянської компетентності на уроках не соціально-гуманітарного циклу вивчено недостатньо. Зокрема, поки що відсутнє розкриття ролі програми Intel® «Шлях до успіху» у формуванні громадянської компетентності з використанням інформаційно-комунікаційних технологій.

Мета статті
Мета статті полягає розкритті ролі програми Intel® Шлях до успіху у формуванні громадянської компетентності з використанням інформаційно-комунікаційних технологій.
Виклад основного змісту
Головна ідея програми Intel® Шлях до успіху – одночасний розвиток усіх трьох напрямків: технологічної грамотності, критичного мислення та співробітництва.

Програма створена компанією Intel у співробітництві з освітніми урядовими організаціями різних країн та почала широко впроваджуватися в Україні у січні 2009 р. в рамках проекту Програми Розвитку ООН «Соціальна інтеграція та розвиток громадянської відповідальності молоді в Україні».

Програма складається з трьох частин: «Комп’ютерні технології для місцевої спільноти» (10–13  років), «Комп’ютерні технології в майбутній професії» (14–15років)  і «Комп’ютерні технології та підприємництво» (16–25  років). Метою курсу «Комп’ютерні технології для місцевої спільноти» є підготовка учнів до взаємодії з комп’ютерним і соціальним середовищем, до самореалізації їх як особистостей через засвоєння комплексу знань про місцеву спільноту,  її проблеми і шляхи їх розв’язання під час формування компетенцій,  пов’язаних із комп’ютерною грамотністю,  навичками критичного мислення і співробітництва. 

Виконання учнями соціального проекту з використанням комп’ютерних технологій сприяє формуванню навичок спільної діяльності і співпраці в команді.  Усі завдання і проекти спрямовані на активне залучення учнів до життя громади –  школи,  мікрорайону,  села,  міста,  пошуку шляхів розвитку місцевої спільноти.  

Серед завдань курсу особливу увагу приділено: 

• формуванню в учнів уміння застосовувати інформаційно-комунікаційні технології для розв’язання різноманітних проектних завдань;  

• формуванню в учнів почуття відповідальності, особистого ставлення до подій і явищ суспільного життя громади,  досвіду емоційно-оцінної діяльності, здатності визначати власну активну життєву позицію, робити свідомий вибір, встановлювати цілі, спрямовані на розвиток своєї спільноти; 

• розвитку в учнів презентаційних навичок, уміння аргументовано доводити свою думку, переконувати, використовуючи наочність і різноманітні мультимедійні засоби; 

• розвитку критичного і системного мислення, навичок ефективного спілкування; 

• розвитку в учнів уміння самостійно за допомогою використання різноманітних ресурсів (Інтернет, друкований і електронний довідники, інші досвідчені учасники курсу) опановувати комп’ютерні технології для розв’язання конкретних завдань; 

• формуванню навичок оцінювання, само і взаємоперевірки згідно визначених і наданих критеріїв оцінювання діяльності й виконаної роботи [3].

Про активне залучення учнів до життя громади сприяють навчальні завдання:

1. Виконання графічної роботи для місцевої спільноти (поштова марка, малюнок робочого столу комп’ютера, поштова листівка, знаки, карта). Так, створюючи поштову марку, діти визначають, чи є у їх спільноті цікава чи відома людина (важливе місце або важлива річ), яку вони хотіли б намалювати на своїй марці. Учні виконують дане завдання з любов’ю до рідного краю. Крім того, найкращі марки можуть стати поштовими з правом обігу по Україні (Додаток 1). Таким чином, з перших занять виховується  особиста причетність до своєї громади.
2.  Виконання комп’ютерної роботи для місцевої спільноти за вибором учнів (оголошення, візитна картка, довідник, календар, стаття). 
3. Виконання мультимедійної презентації для місцевої спільноти за вибором учнів (реклама, хроніка подій, взірець для нашої спільноти, новини нашої спільноти, таланти).

Особлива увага приділяється розвитку критичного мислення, яке є однією з провідних ідей програми. Так, протягом уже першого заняття учні ознайомлюються із поняттям критичного мислення, а також виконують пошук в Інтернеті зображень щодо місцевого матеріалу, критично оцінюючи знайдені ресурси. Сприяє розвиткові критичного мислення й спільна робота в групах над соціальним проектом, спрямованим на вирішення проблем місцевої спільноти за вибором учнів на одну з запропонованих тем («Популяризуємо зелений туризм», «Закладаємо парк», «Боремося зі стихійними лихами», «Різні проблеми громади»). Працюючи над проектами, учні розробляють стратегію подолання певної проблеми чи поліпшення життя громади.
Значне місце у змісті громадянського виховання відводиться формуванню культури поведінки дітей. На першому занятті учні приймають правила поводження на заняттях, що виховує основні моральні цінності й норми поведінки. 
Одним із головних напрямків програми є співробітництво. Працюючи в парах під час кожного з уроків та командах, виконуючи завдання соціальних проектів, учні розвивають свої комунікативні вміння – уміння спілкуватись і розв’язувати конфліктні ситуації через діалог, такт, уміння відстоювати свою точку зору, вміння встановлювати контакти, вміння виступати перед публікою тощо.

Отримання спільного результату по закінченню навчання, почуття значущості для навколишніх, спільна діяльність і отримання конкретних результатів, формують в учнів уявлення про себе як значущого суб’єкта для громади, що сприяє формуванню та розвитку громадянської компетентності. Соціальна проектна діяльність створює унікальні передумови для розвитку духовного потенціалу учнів, виховання активного громадянина, носія національних та загальнокультурних цінностей. При захисті проектів формується уміння висловлювати та відстоювати свою точку зору, здатність аналізувати свою позицію та враховувати точку зору іншого.

Висновок
Таким чином, роль програми Intel® «Шлях до успіху» у формуванні громадянських компетентностей надзвичайно велика, оскільки під час навчання перевага надається активним методам, що стимулюють творчість, ініціативу, самостійне та критичне мислення. 
Сьогодні, в складний час девальвації духовних цінностей, втрати ідеалів, дефіциту патріотизму доцільно звернутися до педагогічних ідей і досвіду В. О. Сухомлинського, прислухатись до його мудрої поради «Займіться перспективою становлення Людини – громадянина».
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Додаток 1

Марки учнів НВО №32 (м. Кіровоград), які стали поштовими
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