Умови 

проведення міського етапу Всеукраїнської історико-краєзнавчої 

експедиції „Історія міст і сіл України”
(3 жовтня 2011 року – 15 березня 2012 року)

В утвердженні Української незалежної держави важливу роль відіграють завдання формування національної самосвідомості, виховання підростаючого покоління на культурно-історичних цінностях нашого народу, Скарбницею народної пам’яті є історичне краєзнавство. Саме через краєзнавчі дослідження та історичну науку необхідно підтримувати інтерес різних верст суспільства до витоків і першоджерел своєї історії, до вивчення рідного краю, історії міст і сіл. Ці знання допоможуть нашим сучасникам наступним поколінням збагнути зміни, які відбуваються в країні, всебічно знати, хто ми є, чиї ми діти, яка наша минувшина, традиції, культура.

На теренах України більше 30 тисяч міст і сіл. Проте у силу соціально-політичних та економічних причин лише у ХХ столітті з карти України зникло майже 2 тисячі населених пунктів.

Історія населених пунктів – це історія нашої країни, історія українського народу. Ми маємо зберегти для прийдешніх поколінь пам'ять про них.

Мета і завдання експедиції

Експедиція проводиться з метою виховання в учнівської та студентської молоді любові до рідного краю, шанобливого ставлення до його історії, духовної спадщини, бажання пізнавати і вивчати історико-культурні надбання нашого народу, народне довкілля.

Завданнями експедиції є: 

- залучення навчальних закладів, наукових установ, підприємств, організацій. Широкого кола громадськості, вчених, краєзнавців до участі  в дослідженні історії міст і сіл України;

- залучення учнівської та студентської молоді до краєзнавчої та науково-дослідницької роботи;

- набуття учнями та студентами поглиблених об’єктивних знань з історії рідного села чи міста, про визначні місця, історичні події та видатних людей свого краю;

- збір та систематизація краєзнавчих матеріалів до видання нової редакції енциклопедичного видання багатотомної „Історія міст і сіл України”, розкриття туристичних та екскурсійних можливостей свого краю;

- привернення уваги державних установ, громадських організацій, широкого кола громадян до збереження та відродження історико-культурної спадщини українського народу, пам’яті втрачених населених пунктів України. 
Керівництво експедицією

Загальне керівництво обласним етапом експедиції здійснює управління освіти і науки облдержадміністрації.

Безпосередня відповідальність за проведення обласного етапу експедиції та підведення підсумків покладається на обласний центр туризму, краєзнавства, спорту та екскурсій учнівської молоді.

В місті експедицію очолює центр методичної та соціально-психологічної служби управління освіти Кіровоградської міської ради. 
Термін проведення

Експедиція носить довгостроковий характер.

Підведення підсумків проводиться обласним центром туризму, краєзнавства, спорту та екскурсій учнівської молоді до 15 березня щорічно.

Учасники експедиції

В   експедиції   беруть   участь   учні   загальноосвітніх,   позашкільних, професійно-технічних   навчальних   закладів   області,   студенти   вищих  навчальних закладів, громадські об'єднання дітей та молоді. 
Вимоги до експедиційних матеріалів

Конкурсні матеріали подаються тільки українською мовою і в друкованому вигляді (Шрифт Times New Roman 14 pt інтервал - 1,5).  

Обов'язково на титульній сторінці вказати навчальний заклад, район, дані про авторську групу (прізвище, ім'я по батькові повністю кожного учасника і керівника групи).

Учасникам необхідно підготувати:

1. Нарис-опис міста (села).

2. Розроблений   1-5   денний   туристсько-краєзнавчий   маршрут   або екскурсію.

Нарис-опис міста (села), що включає розділи:

Вступ, де зазначається історія виникнення, заснування населеного пункту, його назва (сучасна) та її походження; важливі суспільно-політичні віхи історії населеного пункту в т.ч. дата і джерела першого письмового згадування; географічне місце знаходження,

Сучасний стан. Вказується кількість дворів (для сіл та селищ), чисельність населення станом на...; туристсько-рекреаційні та екскурсійні можливості населеного пункту; народні промисли як форма поєднання матеріальної культури, вжиткового мистецтва і виробництва; чинники матеріального виробництва: засоби і форми господарювання, наявність  природно-рекреаційних ресурсів.

Значні для міста (села) історичні події: формування культурного, просвітницького, освітнього та культово-релігійного середовища; значення і роль населеного пункту у формуванні етносоціальних процесів, адміністративної структури, особливостей економічного розвитку території, державотворчих процесів.

Видатні постаті міста (села). Їх внесок у розвиток населеного пункту,

краю, України, світу.

Список використаної літератури та архівних документів.

Крім того, необхідно обов'язково оформити анкету об'єкту: вказати повну назву, місцезнаходження, адміністративне підпорядкування.

Об'єм нарису-опису від 5 до 15 друкованих сторінок з додатками, 10 аркушів ілюстративних матеріалів (фотографії 13x18 см, копії архівних документів, малюнки, схеми, легенди тощо).

Розроблений 1-5 денний туристсько - краєзнавчий маршрут або екскурсія.

Робота повинна висвітлювати обґрунтування маршруту, привабливість маршруту з краєзнавчої точки зору; включати коротку фізико-географічну характеристику району подорожі, характеристику краєзнавчих об'єктів список літератури.

Об'єм до 10 сторінок друкованого тексту з додатками до 10 аркушів ілюстративних матеріалів (фотографії 13x18 см, малюнки, схеми; легенди; тощо).

Журі братиме до уваги об'єм та глибину експедиційних пошуків наукових досліджень, якість та значимість ілюстративного матеріалу, до того ж враховуватиме охайність, грамотність, стиль робіт.

Підведення підсумків

Підсумки експедиції підводяться щорічно у трьох турах:

1-й - міський;

2-й - обласний;

3-й - Всеукраїнський.

На місцях при відділах (управліннях) освіти створюються журі, які вивчають, оцінюють матеріали і кращі з них направляють для участі в 2-му турі (обласному) до 15 березня кожного року до обласного центру туризму, краєзнавства, спорту та екскурсій учнівської молоді за адресою:                       м. Кіровоград, вул. Соколівська,2 (тел. 33-95-00).

Нариси і розробки маршрутів (екскурсій) оцінюються окремо і за різними критеріями.

Для організації якісного і своєчасного суддівства оцінюватись будуть лише ті роботи, що надійдуть до 15 березня 2010 року
Нагородження

На підставі висновків журі кращі авторські колективи та автори нагороджуються грамотами управління освіти і науки облдержадміністрації, обласного центру туризму, краєзнавства, спорту та екскурсій учнівської молоді.

Найкращі роботи будуть надіслані до Українського державного центру туризму і краєзнавства учнівської молоді для участі у Всеукраїнському етапі експедиції.

