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Втілення гуманістичних ідей В.О.Сухомлинського в практичну діяльність учителя
Вивчення педагогічної спадщини В.О.Сухомлинського допомагає якнайкраще зрозуміти бажання і душі дітей, спрямувати сили на виховання позитивних рис характеру, формувати соціальну і комунікативну компетентності учнів початкових класів.
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Изучение педагогического наследия В.А.Сухомлинского помогает лучше понять желания и души детей, направить силы на воспитание положительных черт характера, формировать социальную и коммуникативную компетентности учащихся начальных классов.
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Exploring pedagogical heritage VO Suhomlinskogo helps better understand the desire and the souls of children, focus on strength training positive streaks, form the social and communicative competence of primary school pupils.
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Безцінною є педагогічна спадщина В.О.Сухомлинського, яка ще й досі залишається невичерпним резервом навчально-виховного процесу в школі. На мою думку, поряд з інтерактивними технологіями навчання ми не маємо права забувати про науково-обґрунтовану систему навчання і виховання видатного педагога.

Педагогічна спадщина В.О.Сухомлинського дуже різнопланова. Сформована на кращих традиціях класичної педагогіки, гуманізму і народності, вона здобула визнання у світі. Ідеї гуманізму, які він пропагував, спрямовані на виховання поваги до людини, формування в неї благородства, порядності, відповідальності, чуйності, волі. Учень мусить навчитися дивитись на себе з боку, оцінювати свої вчинки [3].

Дитинство – яскрава, неповторна сторінка в житті кожної людини, початкова школа – це той світ, в якому дитина проживає найважливіший період свого розвитку, і від того, хто буде поряд із нею, яким буде зміст її виховання, що буде використовуватись для її розвитку, залежить не лише майбутнє дитини, а й майбутнє родини, майбутнє країни, майбутнє народу.А літературна спадщина В.Сухомлинського є незаперечною універсальною скарбницею для використання у роботі з дітьми. Вона пронизана ідеєю гуманізму, людяності, доброчинності, любові. За допомогою його художнього слова можна доторкнутися до найтонших струн дитячої душі, зародити в ній любов до прекрасного.

Упроваджуючи літературну спадщину В.Сухомлинського в освітній процес початкової школи, педагог матиме ефективні результати у формуванні духовного збагачення і розвиненого інтелектуально громадянина України. Гуманістичні ідеї В.Сухомлинського, як і всієї його педагогічної системи, виявляються вже в самому ставленні до дитини. Найперше – це повага до особистості учня незалежно від його віку, визнання складності його внутрішнього світу і необхідності відповідального ставлення до його долі. Все це відповідає сучасній меті виховання – створенню сприятливих умов для розвитку особистості дитини, для її самореалізації. Саме в дитинстві людина відкриває «свій порядок і своє місце в житті». Дітям подобається спостерігати, досліджувати, відкривати таємниці світу, що навколо них. В.Сухомлинський говорив: «Справжнє виховання не там, де педагог з вершин спускається на землю, а там, де він піднімається до тонких Істин Дитинства! У вихованні немає головного і другорядного, як немає головної пелюстки серед багатьох пелюсток, що творять красу квітки. Мистецтво виховання… в тому й полягає, що моральне багатство твориться взаємовідносинами, де тісно переплітаються любов і добро з суворим обов’язком і працею, з особистим прикладом» [4].

Звернення до серця і розуму дитини, а не намагання повчати. Вказувати їй, розпоряджатися нею, є найкращим психологічно довершеним інструментом, котрий завжди спрацьовує, викликає відгук дитячої душі, бажання стати кращим. Таким чином відбувається не лише вплив учителя на учня, а й поєднання їхніх прагнень, зусиль у спільну дію, виникає об’єднуючий мотив, який забезпечує гуманні стосунки вчителя і дитини, їх суб’єкт-суб’єктну педагогічну взаємодію.

Гуманізм педагогічної системи Сухомлинського ґрунтується на положенні про самоцінність людини, її права на свободу і гідність як неповторної індивідуальності. Він висунув і розвинув концепцію відносної автономії конкретної особи, її права на вибір на основі власної совісті.

Одне з найважливіших і водночас найскладніших завдань вчителя початкових класів полягає у тому, щоб представити маленьку людину самій собі, допомогти розвиткові у ній внутрішнього бачення і на цій основі сприяти становленню її рефлексивних здатностей.

Визначним чинником, що зумовлює високу педагогічну культуру та ефективність системи Сухомлинського, є те, що він не лише глибоко розумів роль феномена рефлексії, а й мав виняткову здатність до рефлексії у між людських стосунках. Це можна безпомилково відчути, вдумуючись у поради, з якими він неодноразово звертався до вчителів та учнів. В одному з таких звернень до дітей читаємо: «Умій відчути поряд із собою людину, умій розуміти її душу, бачити в її очах складний духовний світ – радість, горе, нещастя. Думай і відчувай, як твої вчинки можуть відбитися на душевному стані іншої людини».

Обґрунтовуючи практичну необхідність гуманних взаємин між вчителем та учнем, між самими учнями і взагалі всіма учасниками виховного процесу, павлиський педагог переконливо показав, що найцінніше у дитини – її індивідуальність, неповторність внутрішнього світу, своєрідність здібностей, потенційних можливостей, бо тільки через розмаїття індивідуальностей полягає шлях до зростання та об’єднання особистостей – не стадного, а справді людського, цивілізованого.

Василь Сухомлинський надавав великого значення сім’ї у вихованні дитини, прикладу батьків та вихованню в дітей любові і поваги до батьків. Дитина починає пізнавати світ з матері і батька. З того, як говорить мати з дитиною, як ставиться батько до матері. З цього всього і складаються перші уявлення про добро і зло. Щоб виховати повагу до батька і матері, треба вчити дітей бути добрими сином і донькою своїх батьків. Що це означає у педагогічній спадщині В.Сухомлинського? Видатний педагог тлумачить це як прагнення дитини приносити в сім’ю мир і спокій, радість і щастя й не задавати тривоги та прикростей. Турбота про родинну злагоду, про радість і щастя батьків має стати її головним прагненням. Саме ця тонка філософія для дітей і дорослих присутня у його літературних творах: казках, оповіданнях.

Дитинство. Дитячий світ – це світ особливий. Діти живуть своїми уявленнями про добро і зло, про гарне і погане, у них свої критерії краси, у них навіть свій вимір часу: в дитинстві день здається роком, а рік – вічністю. Щоб мати доступ у цей казковий палац, ім’я якому Дитинство, педагог повинен перевтілитися, стати в якійсь мірі дитиною – тільки за цієї умови йому буде доступна мудра влада над людиною-дитиною.

В.О.Сухомлинський написав 1500 оповідань і казок для дітей, що є животворним джерелом дитячого мислення, розвитку мови, розвитку особистості дитини. «Без казки – живої, яскравої, що оволоділа свідомістю і почуттям дитини, - неможливо уявити дитячого мислення і дитячої мови», - говорив чудовий педагог. Саме вони є живими, мудрими вчителями для морального розвитку дітей, саме вони сприяють розвитку дитячої мови, інтелекту. А який чудовий світ природи оживає перед очима дітей у його казках. Те, що здається дитині далеким і чужим у природі, стає близьким, рідним, добрим і зрозумілим у казках В.Сухомлинського [5]. Через казкові образи в свідомість дитини входить слово з його найтоншими відтінками, воно стає сферою духовного життя дитини, засобом висловлення думок і почуттів – живою реальністю мислення. Діти з допомогою казок і оповідань В.Сухомлинського вчаться аналізувати, порівнювати, синтезувати, робити узагальнення і висновки. Це багатий ґрунт для плідної праці педагога і дітей.

Тому ми, вчителі початкових класів, часто у своїй роботі звертаємося до літературного надбання видатного педагога. Це -  безцінний матеріал щодо реалізації гуманістичної спрямованості навчання. Я в своїй роботі використовую педагогічні ідеї, літературну спадщину В.О.Сухомлинського для всіх ліній розвитку та виховання своїх маленьких учнів. За допомогою його творів, я і мої діти пізнаємо ще глибше свою Україну, вчимося сильніше любити і поважати свою родину.

З творами В.О.Сухомлинського мої учні починають знайомитися з перших днів у школі. Під час навчання грамоти, на хвилинках знайомства з дитячою книгою, на годинах спілкування, читаю невеличкі оповідання педагога і спрямовую думку дітей на виховну цінність такого твору. Учні переказують, розмірковують, з допомогою вчителя роблять висновки. У творах Василя Олександровича не все просто і ясно дається дітям на тарілочці, а в нього і багато логічних питань, фраз, що змушує дитину невимушено шукати відповіді на них. Чому це так? Бо цікаво, доступно і написано з любов’ю.

Пізніше пропоную ознайомитися з книгою В.О.Сухомлинського «Гаряча квітка». На основі прочитаного, учні намагаються створити невеличкі повчальні оповідання, створюють власні проекти, виготовляють авторські міні-книжки, спираючись на власний життєвий досвід. На уроках позакласного читання, присвячених творчості великого педагога, учні залюбки працюють у групахнад інсценуванням прочитаних творів.

Своєрідну програму етичної освіти можна віднайти у відомій книзі «Як виховати справжню людину». Звертаючись до багатовікового досвіду рідного народу, його історії, В.О.Сухомлинський послідовно розвиває гуманістичну ідею величі, цінності людини. Педагог дає поради молодому поколінню, ділиться власним досвідом.

Поради великого педагога показують, якими мають бути:

· ставлення до батьків, рідних, близьких, до людей;

· любов до Батьківщини;

· розуміння життя, добра і зла в ньому;

· виховання моральних якостей і норм поведінки;

· любов до знань, школи, вчителя, друзів;

· ставлення до краси в природі і суспільстві.
Гуманізм навчання і виховання В.О.Сухомлинський вбачав в особистісній орієнтації і зверненні до дитини, у створенні умов, спрямованих на розвиток творчої індивідуальності кожного, у подоланні усіх видів відчуження і відсутності зневаги до відмінностей у біофізиологічних і психічних можливостях школярів.

Почуття любові до дитини великий педагог називає плоттю і кров’ю вчителя як сили, здатної впливати на духовний світ іншої людини. Тому і констатує: «Педагог без любові до дитини – це все одно, що співець без голосу, музикант без слуху, живописець без відчуття кольору» Він закликає вчителів уникати озлобленості, грубості, не бути «товстошкірими», бо це негативно відбивається на атмосфері навчання і виховання. А школа покликана бути зразковим осередком культури.

«Школа стає справжнім осередком культури лише тоді, коли в ній панують чотири культи:

· культ Батьківщини;

· культ людини;

· культ книги;

· культ рідного слова».

Схиляючись у глибокій пошані перед пам’яттю великого вченого-педагога, сьогодні ми можемо сказати, що гуманістичні ідеї, які він розробляв і відстоював, живуть і розвиваються. Вчителі активно впроваджують їх в практику. В.О.Сухомлинський ніколи не належав собі, а своє серце віддавав дітям.
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