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Дитина з особливими потребами: 

рівний доступ до якісної освіти
(з досвіду роботи комунального закладу «Навчально-виховне об’єднання спеціальна загальноосвітня школа І-ІІ ступенів № 1 – дошкільний навчальний заклад» Кіровоградської міської ради)
Комунальний заклад «Навчально-виховне об’єднання спеціальна загальноосвітня школа І-ІІ ступенів № 1 – дошкільний навчальний заклад» Кіровоградської міської ради – навчальний заклад, що став другим домом для дітей з особливостями розвитку. Педагогічний колектив докладає максимум зусиль для того, щоб кожен випускник зміг знайти своє місце в сучасному суспільстві. Не зважаючи на те, що в силу різних обставин школа змінювала назву і статус, педагоги залишаються відданими справі: щире серце, доброту, відкритість, знання – усе це вчителі віддають своїм вихованцям. 

Історія закладу починає свій відлік з повоєнного 1946 року. Саме тоді в приміщенні середньої школи була відкрита допоміжна школа-інтернат № 28 по провулку Василівському, яка налічувала 300 учнів з м. Кіровограда і населених пунктів області із порушеннями розумового та фізичного розвитку. В окремій будівлі по вул. Островського був розташований спальний корпус, харчоблок, бані та інші допоміжні приміщення. В інтернаті проживало 180 учнів із міст і сіл регіону та з малозабезпечених сімей обласного центру.

Першим директором школи-інтернату став Гедзь В.І. – умілий організатор, вимогливий не лише до підлеглих, але й до самого себе. Очолюваний ним педагогічний колектив працював з відстаючими дітьми в позаурочний час, проводив роботу з виправлення порушень мовлення учнів. Школа була підпорядкована обласному управлінню освіти. 

З 1953 року директором школи-інтернату № 28 була призначена Жук Катерина Федорівна, а з вересня 1955 по березень 1963 року директором школи працював       Набока С.Є.

Особливий творчий підйом у роботі педагогічного колективу розпочався із 1965 року, коли директором школи став Батін Ю.М. Особлива увага приділялася патріотичному вихованню учнів. Щорічно проводилось по декілька екскурсій: 1967 року – місцями партизанської слави в с. Підлісне, у 1969 році – поїздка до міста-героя Одеси, крім того, одноденні поїздки учнів до с. Підлісне, с. Ясиноватка Олександрійського району, до Чорного лісу (м. Знам’янка), хутору Надія, с. Капітанівка Новомиргородського району, дендропарку «Веселі Боковеньки», м. Світловодська, Знам’янського району, м. Канева, Чигирина, с. Пастирське Черкаської області, м. Севастополь та ін.

Як правило, ці екскурсії і походи очолював та готував молодий, енергійний, високоерудований вчитель трудового навчання Григор’єв А.Й., нині – доктор філософії, професор кафедри медико-біологічних основ і фізичної реабілітації КДПУ імені Володимира Винниченка, заслужений працівник освіти України, кавалер орденів «За заслуги», святого рівноапостольного князя Володимира та ін.

За останні 10 років на матеріалах досліджень щодо особливостей психічного розвитку учнів, специфіки засвоєння ними програмового матеріалу, можливостей інтеграції в соціальне середовище, три педагоги школи захистили кандидатські дисертації (Піскунова І.О., Товстоган С.В., Кузнєцов А.М.) і були запрошені на роботу до вищих навчальних закладів.

Окрему сторінку в розвиток навчального закладу вписав педагогічний колектив під керівництвом директорів Рєзніцького Я.А. та Пилипенко Л.М. Саме тоді 19 педагогічних працівників здобули дефектологічну освіту.

Директор школи Пилипенко Л.М. змогла організувати навчання на базі виробничих підприємств нашого міста, завдяки чому, практичних навичок зі швейної справи дівчата набували на фабриках «Україна», «Зорянка», панчішній фабриці. А після закінчення школи випускниці залишалися працювати на цих підприємствах. З хлопцями проводились практичні заняття на заводах «Радіовироби», ремонтно-механічному, «Друкмаш», будівельних підприємствах.

У 1993 році, із приходом вчителя фізичної культури Міщенка С.І., в навчальному закладі почали активно проводитись заходи щодо корекції психосоматичного розвитку учнів з особливими потребами.

З 1997 по 1998 рр. у школі була впроваджена сільськогосподарська праця як профіль трудового навчання, практичні роботи проводилися на виділених ділянках обласної екологічної станції.

У 2001-2005 рр. заклад очолював молодий директор, фахівець-дефектолог       Мізерний П.А. Школа змінила свою адресу, зайнявши приміщення дитячого садка по    вул. Волкова 26-А, яке було реконструйоване відповідно до потреб нового навчального закладу. 

У 2005 році школу очолила директор Станкевич Н.В. Значна увага стала приділятись створенню та впровадженню нових комп’ютерних технологій у навчанні розумово відсталих учнів. Було активізовано роботу соціально-психологічної служби, шкільної медико-педагогічної комісії, створено консультативний пункт для батьків, раду профілактики, службу розв’язання конфліктів, відкрився реабілітаційний кабінет, розпочала свою роботу творча група вчителів-дефектологів. Крім того, працює дошкільна група, три логопедичні кабінети, діє школа молодого вчителя.

Одним із пріоритетних напрямів роботи є організація трудового навчання. У школі обладнано по дві майстерні швейної та столярної справи. 

Нині навчальний заклад є опорною школою з впровадження педагогічних надбань Василя Сухомлинського в навчально-виховний процес. 

Підприємства та установи міста передали школі комп’ютерну техніку, за якою працюють учні. Що, в свою чергу, сприяє їх реабілітації та соціальній адаптації у сучасному суспільстві.

Станом на вересень 2010 року в 14 класах школи навчається 132 учні, з яких 90% зараховано до груп продовженого дня. Крім того, є 20 вихованців дошкільної ланки. 

У школі працює 56 педагогів, із 22 вчителя мають другу дефектологічну освіту. Навчальний заклад постійно співпрацює з представниками кримінальної міліції, служби у справах неповнолітніх, центром соціальних служб сім’ї та молоді, міським центром зайнятості.

Основне завдання педагогічного колективу школи полягає у наданні дитині з особливими потребами якісної спеціальної освіти, її адаптації в соціумі, залученні до суспільно корисної праці.


Основні традиції школи: 


- загальношкільні лінійки щопонеділка;


- предметні Тижні і Місячники;


- дні відкритих дверей для батьків, учнів, вихованців;


- зустрічі-свята з ветеранами Великої Вітчизняної війни;


- відвідування музеїв, театрів, кінотеатрів, виставок, філармонії, екскурсії на природу, підприємства міста;


- свято «Під сузір’ям Доброти»;


- постійно діюча шкільна виставка дитячих робіт.

Педагогічний колектив закладу вже 5-й рік працює над реалізацією науково-методичної проблеми «Забезпечення дітям з обмеженими можливостями здоров’я освіти відповідно до їх здібностей і можливостей з метою інтеграції їх у суспільство та підготовки до самостійного трудового та сімейного життя». Робота всіх методичних об’єднань, творчої групи, Школи молодого вчителя спрямована на реалізацію науково-методичної проблеми закладу, який складається з наступних етапів: підготовчий, формуючий, практичний, узагальнюючий.

2006-2007 рр. Перший етап було присвячено збору інформації з визначеної проблеми: вивчалися роботи Анатолія Григор’єва, професора КДПУ імені Володимира Винниченка. В результаті створено інформаційний банк наукової літератури з даного питання, визнано необхідність залучення громадськості до роботи над вищезазначеною проблемою.

2007-2008 рр. На  другому етапі проводилася робота з опрацювання зібраної інформації з використанням різних форм і методів. Серед яких – функціонування методичних об’єднань, педагогічні читання, психолого-педагогічні семінари, ярмарок педагогічних ідей, робота з батьками, засідання методичної та піклувальної рад. Педагогічні ради мали наступну тематику:

- «Індивідуалізація навчання та корекція формування в учнів спеціальної школи навичок усного зв’язного мовлення» – підготувала директор закладу Станкевич Н.В.;

- «Взаємодія школи і сім`ї у вихованні розумово відсталої дитини» – підготувала голова методоб’єднання вчителів початкових класів Басиста Т.А.;

- «Викладання професійно-трудового навчання як основа формування і виховання самостійності розумово відсталих учнів на уроках столярної і швейної справ» – підготували вчитель швейної справи Салманова Т.С., столярної справи Непоможець В.І.;

- «Творча ініціатива в роботі з учнями класного керівника як основа вдосконалення методів, форм роботи з учнівським колективом» – голова методичного об’єднання класних керівників Нароженко О.Ю.

Розглянуті питання дозволили педагогам зробити перші висновки щодо правильності вибору тематики проблеми, а також визначитися з внесенням коректив до виконуваної роботи.

2008-2009 рр. Наступний етап був спрямований на широке впровадження проектної  діяльності у навчально-виховний процес за такими темами:

- «Організація самостійної діяльності учнів спеціальної школи з метою інтеграції їх у суспільство та підготовки до трудового й сімейного життя» підготувала директор Станкевич Н.В.;

- «Діяльність педагогічного колективу щодо удосконалення трудового навчання та виховання школярів з обмеженими можливостями здоров`я в сучасних умовах» підготувала заступник директора з навчально-виховної роботи Бєлоусова Н.М.;

- «Аналіз роботи вчителів трудового навчання щодо вдосконалення трудового навчання учнів відповідно до вимог Законів України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», Положення про спеціальну школу» – підготував вчитель трудового навчання Непоможець В.І.;

- «Розвиток пізнавальної активності учнів в процесі навчально-виховної роботи в групах продовженого дня» – підготувала вихователь групи продовженого дня Кобзар Т.В.;

- «Підготовка школярів до свідомого вибору професії згідно з їх здібностями і можливостями» – підготувала вчитель сільськогосподарської справи Баркова С.Н.

Кожен із педагогів за бажанням мав можливість розповісти про особисте бачення й використання досвіду в роботі навчального закладу.

2009-2010 рр. На даному етапі проводилось подальше впровадження в практику роботи педагогічного колективу досвіду реалізації нових педагогічних ідей, рекомендацій, інтерактивних технологій, які пройшли апробацію: інтерактивні технології кооперативного навчання (робота в парах, ротаційні (змінювані) трійки, два-чотири-всі разом); інтерактивні технології колективно-групового навчання (обговорення проблеми в загальному колі; мікрофон; незакінчені речення; мозковий штурм; навчаючи – вчусь; аналіз ситуацій); технології ситуативного моделювання (симуляції або імітаційні ігри), спрощене судове слухання, відтворення ситуації за ролями); технології опрацювання дискусійних питань (ПРЕС, займи позицію, зміни позицію).

2010-2011 рр. Підсумковою для формувального етапу стане педагогічна рада з теми: «Система роботи педагогічного колективу з інтеграції дітей з особливими можливостями у суспільство та підготовка їх до сімейного, трудового життя». Під час обговорення буде проаналізовано питання з даної проблеми.

Для активізації творчого потенціалу кожного вчителя, підвищення його рівня професійної майстерності щороку проводиться ряд заходів, до яких залучаються не лише працівники школи, але й запрошені особи.

Під час тижнів початкових класів, математично-природничих дисциплін усі педагоги проводять відкриті уроки і виховні заходи, бібліотекар готує виставку науково-методичної літератури з відповідної тематики у приміщенні шкільної бібліотеки. Завершує проведення тижнів загальношкільний захід. Досить цікавими є уроки співпраці. Так, вчитель початкових класів Сорока Л.Ю. провела у приміщенні шкільної бібліотеки урок із позакласного читання в 4 класі з теми «Бережливе ставлення до книги». Бібліотекар Ахрарова Т.В. підготувала книжкову виставку та історичну довідку. Урок співдружності вчителя історії Швеця А.В. і вчителя математики Гериш В.С. було проведено у формі математично-історичного турніру для учнів 7-8 класів на тему «Кіровоградщині – 70 років». 

Шевченківський тиждень проводиться з метою популяризації творчої спадщини Т.Г. Шевченка і містять низку заходів для різних вікових категорій учнів.

Під час місячників української мови і писемності, трудового навчання вчителі проводять відкриті уроки, екскурсії, літературні конкурси, лекції, виховні години, дні грамотності, бібліотечні  уроки, літературні виставки, а завершенням є загальношкільний захід. 

Завдяки такій формі роботи, педагогічний колектив може спостерігати за діяльністю колег стосовно вирішення науково-методичної проблеми закладу.

З метою стимулювання розвитку творчого потенціалу педагогічних працівників у школі з 2005 року створена і діє творча група корекційних педагогів під керівництвом вчителя-дефектолога, спеціаліста вищої категорії Кондратенко Т.М. Щороку по закладу видається наказ «Про організацію роботи творчої групи».

Проблемна тема, над якою працюють члени творчої групи – «Аналіз сучасних інформаційних технологій як можливість удосконалення процесу навчання, розвитку та соціалізації дітей з інтелектуальними порушеннями розвитку». Завданнями творчої групи є: вивчення та порівняльний аналіз вітчизняних Інтернет-сайтів, присвячених проблемам спеціальної психології та педагогіки; сучасних інформаційних технологій з позиції їхнього використання в корекційній педагогіці; використання різноманітних web-ресурсів, присвячених проблемам корекційної педагогіки, спеціальної психології, комплексної реабілітації осіб із особливими освітніми потребами; продовження апробації окремих (знайдених у процесі вивчення та схвалених методичною радою) інформаційних технологій у сфері корекційної педагогіки у навчально-виховному процесі закладу; поширення та демонстрація сучасних інформаційних технологій педагогам; проведення лекцій, семінарів, практичних конференцій, семінарів-практикумів.

Члени творчої групи під керівництвом заступника директора з навчально-виховної роботи Бєлоусової Н.М. проводили анкетування педагогічного колективу для врахування пропозицій щодо складання річного та перспективного планів роботи закладу. 

Для чіткої організації, формування майстерності, творчої індивідуальності, підвищення рівня кваліфікації молодих педагогічних працівників у закладі працює Школа молодого вчителя (керівник – вчитель-дефектолог Петрова Т.В.). 
Члени творчої групи спільно з Школою молодого вчителя щороку проводять для молодих педагогічних працівників семінари, матеріали яких зібрані в методичному кабінеті закладу і використовуються педагогами в повсякденній роботі. 

Ефективною формою розвитку творчого потенціалу та важливою ланкою для атестації педагогів є курси підвищення кваліфікації педагогічних працівників у Кіровоградському обласному інституті післядипломної педагогічної освіти імені Василя Сухомлинського (кафедра корекційної педагогіки). В закладі створена база даних щодо післядипломної освіти педагогічних працівників школи.
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Курсова перепідготовка педагогічних працівників


За підтримки адміністрації навчального закладу педагогічні працівники беруть активну участь у міських, обласних, регіональних науково-практичних семінарах і конференціях.

Роботу педагогів відзначено керівництвом міста, області та МОН України. Так, 7 працівників нагороджено грамотами обласної державної адміністрації (Станкевич Н.В., Кондратенко Т.М., Кучер Т.Ф., Петрова Т.В., Сорока Л.Ю., Гериш В.С., Іпатова Т.Л.). 15 педагогів нагороджені грамотами міського управління освіти та гуманітарного департаменту, 4 мають нагороду «Відмінник освіти України» (Романова Т.В.,       Глущенко М.К., Кісільова В.В., Лисенко Г.Л.). 

Директора школи Станкевич Н.В. за плідну співпрацю та високі досягнення у менеджменті спеціальної освіти відзначено подякою КОІППО імені Василя Сухомлинського. За вагомий внесок у розвиток спеціальної освіти педагогічний колектив нагороджений грамотою гуманітарного департаменту Кіровоградської міської ради. 

З метою демократизації та гуманізації навчально-виховного процесу у закладі проводиться щорічне загальношкільне свято «Під сузір’ям Доброти» до Всесвітнього дня інваліда, організовано роботу шкільного танцювального гуртка «Зірка», гуртків «Килимарство», «Художня обробка деревини».
Щороку учні беруть участь в міському фестивалі «Степові джерела» в номінації «Декоративно-ужиткове мистецтво» і займають призові місця.

Профільним предметом у навчальному закладі є трудове навчання для підготовки учнів до самостійного сімейного та професійного життя. Завдяки індивідуальному і диференційованому підходу створюються передумови для подолання порушень психофізичного розвитку, засвоєння учнями програмового матеріалу, розвитку їх здібностей, професійно-трудової підготовки, подальшої соціалізації. 
У закладі викладається декілька профілів трудового навчання: сільськогосподарська, столярна, швейна, столярна справи, основи кулінарії, декоративно-ужиткове мистецтво. 

Трудова підготовка учнів із особливими освітніми потребами має чіткі етапи – орієнтування у спеціальності на базі навчальних майстерень (4 клас), опанування основ професії та спеціалізації (удосконалення трудових умінь і поглиблена професійна реабілітація), які відповідають періодам шкільного навчання. 

У школі навчаються учні, які з огляду на здібності та стан здоров’я, мають певні обдарування. Наприклад, учень Шендюх Леонід має здібності до образотворчого мистецтва. Деякі діти досягли певних успіхів у вивченні народного промислу – килимарства, взявши участь у міському та обласному конкурсах декоративно-ужиткового мистецтва, столярній справі. Усі вироби школярів представлені на виставці дитячих робіт «Арт-студія».
Екологічна освіта і виховання учнів у сучасних умовах спрямовані, в першу чергу, на зміну ставлення самої людини до свого здоров’я, а потім і до довкілля як необхідної умови його збереження та зміцнення. Зміст екологічної освіти і виховання у школі передбачає систематичне й безперервне оволодіння учнями знаннями про природу. Уже з початкових класів у дітей формується усвідомлення, що людина – частина природи, від стану якої залежить здоров’я і життя людства в цілому й кожної особи зокрема.
Екологічна освіта і виховання у школі здійснюються за принципами, що формулюються з урахуванням засад сучасної національної педагогіки. Вони забезпечують спрямованість взаємопов’язаних функцій, які є триєдиною метою нової системи національної освіти – навчальної, виховної та розвивальної. Найважливішим серед них є принцип неперервності та практичної цілеспрямованості екологічної освіти і виховання, що забезпечує можливість продукування знань про природу, основні закономірності розвитку та існування навколишнього середовища. 

Важливе місце в обґрунтуванні взаємодії суспільства і природи займають спостереження під час екскурсій, походів. Спілкування з природою викликає емоційно значимі переживання.

Єдність і цілісність екологічної освіти та виховання в школі забезпечується роботою шкільної координаційної ради, до складу якої входять представники всіх методичних об'єднань. Учні всіх вікових груп постійно беруть участь у різноманітних шкільних акціях і конкурсах.

Серед традиційних масових форм екологічної освіти слід виділити свята і тематичні дні: «День Землі», «День довкілля», «День захисту дітей», «День боротьби зі СНІДом», «День відмови від паління», «День боротьби з наркоманією і розповсюдженням наркотиків», «Дзвони Чорнобиля».

Особливої уваги в роботі з учнями заслуговують тематичні акції «Звільнимо планету від бруду», «Зелена школа», «Збережи та нагодуй птахів», «Шкільний двір – моя турбота» та ін.

Реалізація екологічних завдань здійснюється через такі форми позашкільної освіти та виховання, як тематичні лінійки «Бережи природу, людино!, «Бійтеся, люди, залишатися одні», «Планета у нас єдина», «Рослини під нашим захистом», екологічні бесіди «Природа – наш дім», «Про культуру поводження у природі», «Ми – друзі природи», «Звірі та птахи узимку», «Фарби лісу», «Зелена аптека», «Чудеса у твоєму будинку (про живі куточки, кімнатні квіти», «Руку дружби – природі», «Маленькі люди – великі справи», виставки з природного матеріалу «Осінній урожай», «Барви осіннього листя», «Зимовий букет», «Природа і фантазія», конкурс екологічного малюнка та плаката «Краса навколо нас», «Сни про природу», «Природний годинник», «Коли природа плаче», конкурс фантастичних малюнків «Планета Земля у 3000 році», «Тваринний світ інших планет», «Наше майбутнє – космос?», фотовиставки «Стежками рідного передмістя», «Ми твої друзі, природо», «Добре серце – чисте місто».

Організація екологічної освіти базується на такому підході як екологізація навчальних предметів – екологічні аспекти наявні в усіх навчальних дисциплінах як обов’язковий компонент.

Валеологічна освіта. Одним з найважливіших завдань сучасної школи є навчання учнів основам здоров'я, формування у них валеологічного світогляду, забезпечення знаннями, уміннями й навичками, спрямованими на формування, збереження і зміцнення та відновлення їхнього здоров'я протягом усього життя.
Комплексна програма здоров'я як політика навчального закладу, що запроваджується, складається із таких компонентів: валеологічна освіта; фізичне виховання; шкільна медична служба; служба харчування, служба здоров'я персоналу школи, шкільна психологічна служба, соціальні служби, участь батьків та громадськості.

Валеологічна діяльність закладу реалізується через такі заходи: диспансеризація учнів, «Дні здоров'я», шкільні спортивні свята; профілактичні бесіди про здоров'я з учнями, просвітницькі бесіди про здоров'я з батьками, збалансоване харчування та вітамінізацію, факультативи з проблем здоров'я та здорового способу життя, ведення листків здоров'я та оформлення стінгазет з оздоровчої тематики.

Створені безпечні, сприятливі умови освітнього середовища та життєдіяльності для учнів і вчителів.

Використовуються психолого-педагогічні технології, програми, методи, які спрямовані на виховання в учнів культури здоров’я, особистісних якостей, що сприяють його збереженню та зміцненню, формуванню уявлень про здоров'я, як цінності, а також є мотивацією для здорового способу життя, підвищення відповідальності за особисте здоров'я та здоров'я родини.

За останні роки в школі створюються і вдосконалюються умови, за яких кожна дитина почуває себе максимально затишно і має можливість проявити свої найкращі якості, закладені в ній  природою та сім’єю.

Робота ведеться на основі основних ідей В.О.Сухомлинського. Зокрема, це створення «Школи радості», «Кімнати казки», «Батьківської школи», школи виховання добрих почуттів (емоційна школа), налагодження постійного зв’язку з батьками, які поступово стають однодумцями педагогів, виховання у дітей почуття любові до рідних, вихователів, друзів. Таким чином створюється атмосфера радості «як джерела оптимістичної впевненості дитини в своїх силах», без чого «неможливе розкриття природних схильностей, здібностей, обдарувань».

Робота педагогічного колективу закладу будується на основі системного творчого використання педагогічних ідей В.О. Сухомлинського. Адже особливу увагу педагог-гуманіст звертав на специфіку роботи з дітьми зі зниженою здатністю до навчання і наголошував, що ці діти не повинні відчувати своєї неповноцінності. «Дитина – жива істота, її мозок – найтонший, найніжніший орган, до якого необхідно ставитися дбайливо і бережно», – наголошував Василь Сухомлинський. Тому педагоги спеціальної школи зосереджують свою увагу тільки на позитивній оцінці праці та вчинків дітей, що збільшує радість від успіху у навчанні і вихованні і заохочує до наступних досягнень.

Щороку на засіданнях педагогічних рад розглядається питання щодо впровадження педагогічних ідей В.О. Сухомлинського в навчально-виховний процес спеціальної школи.

У всіх класних кімнатах закладу оформлено куточки Василя Сухомлинського, де розміщено коротку біографію видатного педагога, фотографію, казки та оповідання, малюнки дітей до його творів. У школі організовано виставку малюнків учнів закладу «В.О. Сухомлинський очима дітей».

Щороку до дня пам’яті Василя Олександровича Сухомлинського проводиться творчий день «Живе із нами казочка…», під час якого кожен клас представляє інсценування казки великого педагога. «Казка – це духовне багатство народної культури, пізнаючи яке, дитина пізнає серцем рідний народ».

Вчителі початкових класів та вчителі-дефектологи закладу виготовили збірку казок В.О. Сухомлинського і підготували малюнки до них.

Дитина краще засвоює матеріал тоді, коли ідея втілена в яскравих образах. Одне із завдань навчально-виховного процесу полягає у залученні дітей до життя в світі прекрасного. Казка, пісня – благородне та нічим не замінне джерело загального виховання дітей і виховання любові до краси природи, краси людини, краси рідної землі. Саме тому, під час підготовки до загальношкільних свят, діти з радістю беруть участь у створенні інсценувань казок, пісень, які непомітно, але ефективно виховують у підростаючого покоління найкращі людські почуття – людяність та щиросердність. Дуже тепло сприймають глядачі пісні у виконанні ансамблю ложкарів 6 класу. Яскраві, ритмічні, запальні – вони піднімають настрій і забезпечують позитивне естетичне сприйняття творів.

Для творчого колективу педагогів спеціальної школи настанови видатного педагога Сухомлинського стали неписаною метою, завданням у навчанні дітей із особливими освітніми потребами. Так зародилася добра традиція – все, чому діти навчаються на уроках, використовувати як логічне продовження у роботі у позаурочний час.

Щотижневим є проведення режимних моментів «Хвилинки доброти». Переосмисливши моральні правила видатного педагога, було обрано такі «правила доброти»: недобрий вчинок чи слово – зло; бережіть своє здоров’я та здоров’я своїх близьких; будьте чуйними; допомагайте один одному.

З метою подолання однієї з головних хвороб сучасності – гіподинамії і покращення стану здоров’я учнів, в групах регулярно проводяться спортивні години, ігри, розваги, подорожі, які набули певних рис і, в залежності від мети, носять наступні назви: прогулянка-милування, прогулянка-завдання, прогулянка-спостереження, прогулянка-розвага, прогулянка-фантазія тощо. Діти не тільки відпочивають, набираються сил, а ще й граючись, навчаються.

А потім усі враження від такого спілкування з природою відображаються у малюнках, розповідях, роздумах і творах, виробах із природного матеріалу, які у подальшому використовуються для оформлення тематичних виставок: «Єднання з природою», «Очима дитини дивимось на світ», «Розповіді про природу», «Співіснування природи і людини», «Прощавай осінь», «Здрастуй, зимо (весно)!» та багато інших. Ці виставки стають у нагоді під час підготовки та проведення предметних тижнів і місячників.

«Ідея радості пізнання» знайшла своє відображення у конкурсах-виставках дитячих робіт «Флоромозаїка», «Книжечка-малятко», «Моя ілюстрація» за творами Василя Сухомлинського.

Таким чином діти вчаться спостерігати, розуміти і любити природу рідного краю,  роблять невеличкі відкриття і зовсім по-іншому спілкуються з природою та між собою, знаходячи красу і добро в навколишньому світі.

Програма В.О. Сухомлинського «Як стати справжньою людиною» займає одне з основних місць в роботі школи. Традиційним уже став тиждень «Людина живе для добра», який проводиться напередодні Дня інваліда і включає в себе різнопланові зустрічі зі спонсорами, меценатами, благодійниками…

Загальновідомо, що гармонійний всебічний розвиток дитини можливий лише за умови, коли школа та сім’я будуть діяти одностайно у спільній діяльності щодо навчання та виховання особистості. 

З метою корекції та виховання у батьків культури гуманних стосунків у суспільному оточенні школа проводить усебічну роботу. Це «Батьківська світлиця» із теплою родинною розмовою з питань різноманітних підходів до виховання дітей в сім`ї, родинних стосунків, «Консультпункт для батьків» із вирішенням складних питань виховання, систематична робота «Ради профілактики», яка веде облік та спостереження за поведінкою учнів, котрі стоять на внутрішньошкільному обліку. Наприклад, «День відкритих дверей», під час якого батьки мають змогу познайомитись із роботою всіх служб і підрозділів навчального закладу, отримати кваліфіковану консультацію, інформацію із різноманітних питань і т. ін. До роботи з батьками постійно залучаються педагоги, лікарі, юристи, психологи та інші фахівці з виступами, порадами і конкретною допомогою з різноманітних питань сімейного виховання і влаштування побуту.

Учні школи, починаючи з 1995 року, беруть участь у Спеціальних паралімпійських іграх і мають блискучі результати!

У 1995 році учень школи Богатинський Роман взяв участь в Спеціальних іграх, які відбулись в Асонії (США) і посів ІІІ місце з плавання. В 1999 році Борис та Олександр Мельнікови брали участь в чемпіонаті України за програмою Спеціальної Олімпіади і зайняли І командне місце зі спортивної гімнастики. У 1999 році вони взяли участь в Європейських спеціальних іграх м. Гронинген (Голландія) і вибороли 8 медалей. У 2000 році – взяли участь у чемпіонаті Європи за програмою Спеціальної Олімпіади у м. Дебрецен (Угорщина) і зайняли І і ІІ місця з легкої атлетики. У 2001 році – взяли участь у Всесвітніх зимових іграх Спеціальної олімпіади в м. Анкорідж, Аляска (США) і вибороли 5 медалей.

У 2005 році учні Наливайко М., Пожаров С. взяли участь у чемпіонаті України зі спортивної гімнастики та посіли призові місця.

2006 року команда учнів (Ахрарова М., Яригіна Т., Квачов М., Маркін О., Гуліковський Д., Тронча О., Барабаш О., Орлов Є.) під керівництвом тренерів-вчителів Коробкова М.С. та Міщенка С.І. взяли участь у Перших Національних Спеціальних іграх з легкої атлетики в м. Києві і посіли призові місця з різних видів спорту.

У 2006 році Пожаров С. і Наливайко М. взяли участь в Спеціальних Олімпійських іграх, що проходили у м. Римі (Італія) і вибороли 2 золоті, 6 срібних та 4 бронзових медалей.

2007 року учні закладу Пожаров С., Ахрарова М., Наливайко М. взяли участь у Всесвітніх літніх іграх Спеціальної Олімпіади в м. Шанхай (Китай) і вибороли 2 золотих, 6 срібних і 3 бронзові медалі.

2005-2007 роки (м. Очаків), 2008 р. (м. Залізний Порт) учні закладу Наливайко М., Пожаров С., Ахрарова М., Грицаєнко В., Конечна М. взяли участь у Всеукраїнських іграх Спеціальної Олімпіади і завоювали значну кількість нагород. 

З усього вищезазначеного стає зрозуміло, що комунальний заклад «Навчально-виховне об’єднання – спеціальна загальноосвітня школа І-ІІ ступенів № 1 – дошкільний навчальний заклад Кіровоградської міської ради» є не просто місцем, де діти з особливими освітніми потребами отримують глибокі знання, опановують практичні вміння і навички, а це, в першу чергу, навчальний заклад, що об’єднує у своїх стінах справжню велику родину. Тут, завдяки зусиллям педагогів, учні вчаться розуміти індивідуальність і неповторність людської особистості, розвивати свої здібності та жити у гармонії із самим собою й оточуючим світом. 
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