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Проблема:
«Формування інформатичної компетентності учнів ліцею в контексті  здоров’язберігаючих  технологій»
Актуальність досвіду. Інформація – стратегічний ресурс сьогодення. Україна, інтегруючись у світовий інформаційний простір, зацікавлена у підвищенні рівня інформаційної культури зростаючого покоління. Пріоритетами держаної політики в галузі освіти є підготовка молодих людей з високим рівнем освіти й культури, здатних до творчої праці, професійного розвитку, мобільності в освоєнні та впровадженні нових наукових та інформаційних технологій. Ці завдання окреслено Законом України «Про основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007–2015 рр.», «Національної стратегії розвитку освіти в Україні на 2012–2021 рр.», Національною доктриною розвитку освіти України в ХХІ столітті, державною цільовою програмою «Сто відсотків» та ін. Успішне їхнє виконання потребує спрямування вектора розвитку освіти на компетентнісний підхід до навчання, що прийшов на зміну так званому «знаннєвому». 

Актуальність досвіду зумовлено двома чинниками. По-перше, компетентнісний підхід у системі шкільного курсу інформатики передбачає зміщення акцентів із засвоєння визначених державними стандартами знань, умінь і навичок на формування здатності практично діяти, приймати ефективні рішення, шукати потрібну інформацію, організовувати, опрацьовувати, аналізувати й оцінювати її, створювати й передавати дані відповідно до власних потреб, а також формування навичок безперервної самоосвіти та рефлексії. Такий підхід забезпечить учням ліцею успішне навчання протягом усього життя, дасть змогу підготуватися до майбутньої професійної діяльності, жити й працювати в інформаційному суспільстві.

По-друге, стан здоров’я зростаючого покоління вимагає пошуку ефективних освітніх технологій, у яких збереження здоров’я учнів є пріоритетним. З ініціативи Президента України 2012 рік оголошено Роком спорту та здорового способу життя. Зазначимо, що державна освітня політика в Україні спрямована на формування здоров’я учнівської молоді та культури здоров’я в умовах відповідно організованого навчально-виховного процесу. Отож, вимогою сучасного уроку інформатики є усвідомлення ліцеїстами життєвих цінностей, оскільки здоров’я є водночас і основою їх гармонійної життєдіяльності, й умовою саморозвитку та самовдосконалення особистості. 

Актуальність проблеми, значні потенційні можливості інформаційно-комунікаційних технологій у формуванні інформатичної компетентності учнів ліцею, потреба у збереженні й зміцненні їхнього здоров’я зумовили вибір теми «Формування інформатичної компетентності учнів ліцею в контексті здоров’язберігальних технологій» (додаток 1).

Мета узагальнення досвіду – розробити методичні засади формування інформатичної компетентності учнів ліцею в контексті здоров’язберігальних технологій.

Основна ідея досвіду – процес формування інформатичної компетентності учнів ліцею відбуватиметься ефективно за умови організації відповідного інформаційно-комунікаційного педагогічного середовища. 

Інноваційна значущість ідеї досвіду полягає в тому, щоб організувати таке середовище, яке б сприяло формуванню інформатичної компетентності учнів ліцею та розвитку інтересу до проблеми культури здоров’я. Такий підхід дозволяє усвідомити цілісність і значущість інформаційних технологій.

Завдання дослідження:
1. Вивчити теоретико-методичні передумови розробки проблеми формування інформатичної компетентності учнів на уроках інформатики.

2. Виявити оптимальні складові структури інформатичної компетентності учнів ліцею (додаток 2).

3. Сформувати інформаційно-комунікаційне педагогічне середовище як умову ефективного формування інформатичної компетентності учнів ліцею.
Науково-теоретична база дослідження. Питання формування інформатичної компетентності перебувають у центрі уваги значної кількості науково-педагогічних досліджень. Вагомий внесок у розв’язання цього завдання зробили вчені: Н. Бібік, А. Маркова, Н. Морзе, Л. Пєтухова, О. Пометун, Т. Пушкарьова та інші. Цей факт сам по собі є визнанням того, що інформатична компетентність відіграє провідну роль у навчальній діяльності учнів ліцею, що й зумовлює вивчення змісту цього феномену.

Технологія реалізації провідної педагогічної ідеї та її складників передбачає організацію відповідного інформаційно-комунікаційного педагогічного середовища, під я розумію сукупність знаннєвих, технологічних і методичних складників, які забезпечують якісне оволодіння інформативною компетентністю.

При формуванні інформатичної компетентності передбачаю розвиток універсальних навичок критичного мислення, зокрема вміння спостерігати та робити логічні висновки, використовувати інформаційні моделі, аналізувати ситуацію, розуміти загальний зміст повідомлення та його прихований смисл. 

Хочу зазначити, що традиційна методика навчання передбачає подання теоретичного матеріалу з наступним закріпленням на практичних заняттях шляхом розв’язування так званих поставлених завдань. Кожна така задача передбачає наявність чітко визначеної моделі (у вигляді конкретних формул чи законів, які слід застосувати), прописаних вхідних даних та результатів. Разом з тим, в реальному житті всі зустрічаються із «життєвими», не поставленими завданнями. Саме такі завдання (назваю їх компетентнісними, оскільки їх розв’язування сприятиме набуттю ліцеїстами компетентностей), на думку В. Ф. Шолоховича, має велике світоглядне та розвивальне значення. 

При побудові навчального процесу на основі компетентнісного підходу перед учнями ліцею ставлю (визначаю, обговорюємо) проблема, у процесі вирішення якої передбачається, що ліцеїсти самостійно здійснюють цільовий пошук потрібних відомостей та формують орієнтовну основу дій щодо розв’язування таких завдань (визначають вхідні дані та передбачувані результати; недостатність чи надлишковість даних; стратегію розв’язування завдання та інструменти для її реалізації; оптимальність обраних інструментів та якість виконання завдання тощо). В задачах такого типу прямим продуктом є свідоме засвоєння знань та умінь формувати стратегію розв’язування компетентісних задач, планувати процес розв’язування, контролювати його правильність та оптимальність, виявляти та виправляти помилки. Залежно від ступеня узагальнення такі завдання я поділяю на предметні, групові (в яких передбачається парна чи групова взаємодія ліцеїстів), міждисциплінарні, фундаментальні. За таких умов учні ліцею проявляють інтелектуальну активність і самостійність як у процесі розв’язування, так і оцінювання (самооцінювання, взаємооцінювання) інтелектуального завдання та виявляють здатність до цілепокладання, оцінювання, ефективної дії та рефлексії. 
Пропоную авторський підхід щодо змістового наповнення та методичного проектування уроку формування інформативної компетентності в контексті здоров’язберігальних технологій на прикладі уроку формування навичок і вмінь(див. додаток)

Компетентнісні задачі з інформатики я розглядаю як комплексні задачі прикладного характеру, для яких обов’язковим є застосування сучасних ІКТ як засобу розв’язування, надання різнорівневої допомоги та критеріїв оцінювання як кінцевого результату, так і способів його отримання. 

При складанні компетентнісних задач, що поєднують знаннєву та діяльнісну компоненти, передбачаю такі етапи: опис змісту проблемної ситуації з опорою на раніше засвоєні знання чи власний досвід ліцеїстів; формулювання вимог, що встановлюють початкові та граничні умови протікання навчальної діяльності; розробку критеріїв ефективності здійснення етапів виконання завдання та результуючого продукту діяльності учнів; розробку допомоги у формі запитання, завдання чи вправи, спрямованих на конкретизацію змісту описаної ситуації, уточнення сформульованих вимог, актуалізацію опорних знань і активізацію асоціативних та причинно-наслідкових зв’язків, необхідних для пошуку шляхів її вирішення; розробку настанов щодо якісного виконання завдань.
За час впровадження авторської методики наші учні досягли відповідних результатів у навчанні: за останні 5 років нами підготовлено 5 призерів міської олімпіади з інформаційних технологій, 2 призери обласної олімпіади. 
Апробація результатів досвіду. Основні положення досвіду реалізувались у виступах на науково-практичних конференціях: міжнародних: «Сучасні освітні технології у вищій школі» (Київ, 2007); «Засоби і технології сучасного навчального середовища» (Кіровоград, 2008); «Совершенствование преподавания в современном вузе: теория, практика, анализ и оценка» (Минск, 2012); «Инновационные образовательные технологии в учреждении образования» (Брест, 2012); всеукраїнських: «Валеологічна освіта в навчальних закладах України: стан, напрямки й перспективи розвитку» (Кіровоград, 2006–2008); «Професійна підготовка вчителів початкових класів в умовах входження України в Європейський освітній простір» (Дрогобич, 2007); «Початкова школа: реалії та перспективи» (Суми, 2008); «Проблеми компетентнісного підходу у підготовці майбутніх вчителів: тенденції та перспективи» (Кривий Ріг, 2012).

