PAGE  
11

УДК 376.42:37.022:001.891.3
Жосан О.Е., 

м. Кіровоград

ЕЛЕКТРОННИЙ ПОСІБНИК ЯК ЗАСІБ НАЧАННЯ ДІТЕЙ 
З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ
Розглядаються дидактичні вимоги до електронних посібників та методичні умови їх використання в навчально-виховному процесі у контексті впровадження інклюзивної освіти. 
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Рассматриваются дидактические требования к электронным пособиям и методические условия их использования в учебно-воспитательном процессе в контексте внедрения инклюзивного образования.
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Постановка проблеми. Питання дидактичного забезпечення інклюзивної освіти сьогодні виходять на передові рубежі. У дидактиці важливе місце завжди займав і займає зараз принцип наочності. Особливо важливим, на мою думку, він є в роботі з дітьми, що мають особливі освітні потреби. Це підтверджується і науковими дослідженнями, і моїм власним педагогічним досвідом. Викладаючи кілька років за індивідуальною формою навчання історію учневі з церебральним паралічем, я помітив, наскільки вдалим і корисним було використання електронних форм наочності: діафільмів, діапозитивів та навчальних кінофільмів, що демонструвалися мною за допомогою портативної техніки. Зараз же перелік електронних засобів значно збільшився. Постає питання про можливість і доцільність використання комп’ютерних технологій у процесі навчання таких дітей.

Проблеми створення та застосування електронних засобів навчання, побудованих на комп’ютерних технологіях, ґрунтовно досліджували Г. Бійчук, Ю. Безверх, В. Биков, В. Волинський, О. Гриценчук, Р. Гуревич, О. Дубініна, Ю. Жук, В. Коваль, Д. Костюкевич, О. Красовський, В. Мадзігон, П. Полянський В. Скульська, О. Чорноус, Т. Якушина та ін. Проблемами корекційної педагогіки та інклюзивної освіти займалися Л. Бондар, Н. Бастун, Л. Вавіна, Т. Вісковата, Н. Дятленко, В.Засенко, Ю. Кавун, Л. Кашуба, А. Кендюхова, Л. Коваль, А.Колупаєва, В. Лобода, В. Павлюх, Т. Сак, Н. Софій, Р. Тараненко, О. Таранченко, М. Шемет та ін. Питання ж застосування електронних посібників у процесі навчання дітей з особливими потребами ще ґрунтовно не досліджувалися. 

Формулювання мети статті. Сьогодні немає єдиної точки зору на роль і місце електронних засобів навчання в педагогіці, зокрема у дидактиці. Створення і використання в навчально-виховному процесі електронних посібників – одна із актуальних проблем сучасного підручникознавства, якою займаються вітчизняні та зарубіжні педагоги. Універсальність комп'ютерних технологій визначається тим, що вони можуть бути застосовані як засіб розширення можливостей навчально-виховного процесу всіх навчальних закладів: від дошкільного до середньої школи і вищої освіти. Використовують їх і у спеціальних школах та загальноосвітніх навчальних закладах із інклюзивною освітою. Метою статті є спроба визначити дидактичні можливості електронних посібників у процесі навчання дітей з особливими освітніми потребами.

Виклад основного матеріалу. Сучасні електронні посібники розробляються за допомогою технології мультимедіа, що виникла на початку 90-х рр. ХХ ст. на стику багатьох галузей знань. У світі спостерігається тенденція до більш широкого використання комп’ютерних технологій для навчання та розвитку як учнів загальноосвітніх навчальних закладів, так і дітей дошкільного віку. При цьому велику увагу, на думку вчених, слід приділяти проектуванню інтерфейсів, створенню інтегрованого розвивального предметного середовища, де електронний посібник найбільш природно поєднуються з іншими дидактичними засобами та методами. Потрібно також розуміти особливості психології розроблення дитячих навчальних програм та їх відмінність від комерційних комп’ютерних ігор [4; 10]. Методично правильне використання комп’ютерних технологій позитивно впливає на загальний рівень педагогічного процесу та рівень розвитку учнів  [5; 9; 12].
В електронному посібнику, незалежно від типу, застосовується принцип квантування, тобто навчальний матеріал ділиться на розділи, які так само – на модульні кадри з текстовою складовою та візуалізацією. Кожен модуль складається з теоретичного блоку, контрольних запитань з теорії, вправ і тестів, контекстної довідки, містить також різноманітний ілюстративний матеріал. Між собою модулі пов’язані гіпертекстовими посиланнями, щоб учень за принципом розгалуження міг оперативно переходити від одного модуля до іншого. 

Електронний посібник – це програмний засіб, що надає можливість спрямувати діяльність дитини на досягнення певної дидактичної мети в різних, зокрема й ігрових, формах за допомогою комп’ютера. Сьогодні існують, принаймні, три підходи до застосування комп'ютера в дошкільних та загальноосвітніх навчальних закладах з інклюзивною освітою, а саме: 

1)  формування у дітей певних навичок роботи з ним; 

2)  застосування комп'ютера як засобу навчання; 

3) використання комп'ютера як засобу розвитку пізнавальних процесів (мислення, уява, пам’ять, мовлення) [2; 4].

Висновки щодо результатів спостереження за розвитком дітей у процесі педагогічних експериментів з інклюзивної освіти свідчать про те, що за період включення дітей з особливими потребами у загальноосвітні школи, залучення їх до навчально-виховного процесу, в якому зокрема використовувалися й електронні засоби навчання, відбулися суттєві зрушення в їхньому соціально-емоційному, мовленнєвому, фізичному розвитку, у розвитку пізнавальної активності й творчості. Діти стали прихильніше ставитися до оточуючих, зріс інтерес до навчальної діяльності та спілкування, з'явилася мотивація до самоконтролю, стали частіше виявлятися почуття гордості за себе та продукт власної діяльності. Діти зацікавилися книжками, друкованим словом, комп’ютерними технологіями, власним читанням, навколишньою дійсністю, почали частіше ставити запитання, намагатися висловлювати свою думку, пояснити власну точку зору. Ці зміни торкнулися, тією чи іншою мірою, всіх дітей з особливими потребами. Переважна їх більшість перейшла до стадії постійного вияву та цілковитого оволодіння знаннями і вміннями. Це свідчить про вихід на етап постійного накопичення та поповнення знань, перехід умінь у навички [8, с. 18–21].

У тих експериментальних загальноосвітніх навчальних закладах інклюзивної освіти, у яких системно використовуються електронні посібники, виявляються ще більш відчутні результати. Отже, на порядку денному постає питання про визначення дидактичних можливостей та дидактичних вимог до електронного посібника саме стосовно навчання дітей з особливими потребами. Для цього спочатку слід охарактеризувати в цілому електронні посібники, що використовуються в дошкільній та загальній середній освіті.

Результати наукових досліджень [2; 4; 5; 10; 12; 15] стали науковою основою для створення в Україні електронних посібників, які за змістом та метою застосування умовно можна розподілити на такі групи: 

1) електронний підручник (електронний навчальний посібник) – побудований на основі чинної навчальної програми з певного предмета для певного класу або окремого розділу цієї програми;

2) електронний розвивальний посібник – розроблений на основі певного розділу програми з даного предмета або певного вміння (вмінь) учнів, що потрібно розвинути; як правило, є додатком до електронного підручника; сприяє пізнавальному розвиткові учнів і спонукає їх до самостійної творчої діяльності; 

3) електронний навчально-ігровий посібник – має усі основні властивості електронного підручника, проте, й суттєві відмінності від нього у структурі та способах використання (у будь-який розділ електронного підручника, в більшості випадків, можна увійти та вільно вийти із нього, а у навчально-ігровому посібнику учня не пропустять на другий рівень, доки він не пройде першого; крім того, на кожному рівні існує певна послідовність руху, є такі блоки, яких не можна обминути) – це створює певні методичні особливості використання навчально-ігрових посібників;
4) електронний навчально-діагностичний посібник (навчальний посібник з діагностичними вправами) – може використовувати зміст певного розділу програми або різних розділів програм із різних предметів, як правило, даного класу (даного віку учнів); за його допомогою можна не лише поглиблювати й систематизувати знання учнів, удосконалювати їхні вміння, але й діагностувати певні риси особистості учнів, рівень розвитку в учнів розумових здібностей, пам'яті, уваги тощо; в основному використовується фахівцями для рішення специфічних задач, зокрема й у корекційній педагогіці.

Формулюючи дидактичні можливості електронного посібника, слід зазначити, що можливості використовувати гіпертекст, анімацію, аудіо-візуальні матеріали створили принципово нові підходи до побудови структури й змісту електронного посібника та до методики його застосування у навчально-виховному процесі [9, с. 90]. Останнім часом з'явилося нове покоління електронних посібників, розроблених спільно програмістами, педагогами і психологами, що враховують вікові особливості дітей, закономірності їх розвитку, виховання і навчання. Такі комп'ютерні ігри-заняття складаються з пояснення (визначенні мети та установки на гру), гри на комп'ютері (основна частина), аналізу гри, оцінки результатів і способів їх досягнення, зняття напруги (заключна частина).

Вчені вважають, що кожний електронний посібник, незалежно від його змістового наповнення й типології, повинен відповідати певним вимогам, а саме: оптимальному забезпеченню взаємодії оператора з комп’ютером; досягненню мети і завдань навчання; адаптації до індивідуальних особливостей суб’єктів навчання; проблемному поданню матеріалу завдань; спрямованості на інтенсивне керування процесом пізнання. Крім того, при застосуванні електронних посібників необхідно враховувати такі чинники: ступінь відповідності інформаційного і технологічного забезпечення посібника навчальній програмі з даного предмета; позитивність впливу мотиваційних орієнтацій на формування в дітей знань та вмінь більш високого рівня; варіативність індивідуалізованих і диференційованих навчальних завдань; інтенсивність використання інноваційних методів навчання [9; 14].

Можна сформулювати такі дидактичні вимоги до електронних посібників, що використовуються в навчально-виховному процесі спеціальних шкіл та навчальних закладів із інклюзивною освітою:

1. Відповідність основним дидактичним принципам: системності, диференціації, індивідуалізації, доступності та наочності.

2. Відповідність віковим та психофізіологічним особливостям учнів.

3. Спрямованість на формування й розвиток умінь самостійно здобувати інформацію та працювати з нею.

4. Наявність різних видів інформації, що підлягає засвоєнню.

5. Спрямованість на формування й розвиток в учнів образного, логічного та критичного мислення.

6. Організація постійного зворотного зв’язку в процесі виконання завдань: реагування програми на відповіді учня (повідомлення про правильність (неправильність) відповіді, підказка, тренування тощо).

7. Чітко визначений тип посібника за відповідними показниками (навчальний, навчально-ігровий, навчально-діагностичний тощо).

8. Наявність адаптованої до віку та психофізичних особливостей учнів системи контролю знань.

Сьогодні цей засіб використовується переважно у таких видах діяльності:

· індивідуальна (групова) робота на уроці;

· самостійна позакласна (гурткова або домашня) робота. 



Окремі вчителі використовують електронні посібники в процесі фронтальної роботи на уроці (як наочність), але це швидше виняток із правил, оскільки цей засіб створено саме для самостійної роботи учнів.

Не можемо не погодитися також із дослідниками [4; 9; 12], які рекомендують із гігієнічної та дидактичної точок зору обмежувати можливості електронного посібника використанням його на етапах повторення, систематизації, узагальнення матеріалу, поглиблення і розширення знань, запровадження інтерактивного навчання, повнішої реалізації дидактичного принципу наочності на всіх етапах навчання і самонавчання – тобто використовувати електронний посібник як додатковий засіб навчання дітей з особливими потребами. 

Слід зазначити також, що сьогодні обмаль електронних посібників, які спеціально розроблені для дітей з особливими потребами. Це, головним чином, посібники для дітей з вадами слуху [17]. Тому вчителі спеціальних навчальних закладів та вчителі інших закладів, що займаються інклюзивною освітою, використовують у своїй роботі електронні посібники, розроблені для учнів загальноосвітніх шкіл. При цьому вони змушені пристосовувати їх до вікових та психофізичних особливостей своїх учнів. Наприклад, у процесі роботи з учнями з порушеннями слуху та з учнями з порушеннями зору широко використовуються електронні навчально-ігрові посібники студії «Гарбуз» – для початкової школи: «Абетка», «Вчимося читати», «Вчимося малювати», «Я і Україна», «Валеологія», «Математика», «Правила дорожнього руху»; для школи ІІ ступеня: «Українська мова», «Етика», «Історія України» (у 2-х частинах), «Стародавня Греція», «Стародавній Рим», «Стародавній Схід», «Великі географічні відкриття», «Фізика», «Земля та всесвіт», «Рослини нашої планети», «Тварини нашої планети», «Анатомія» тощо, оскільки всі вони мають зручний інтерфейс, гарні й методично правильно підібрані ілюстрації, велику кількість ігрових моментів та два обов’язкові способи подання інформації – текстовий і вербальний. Переважну більшість зазначених посібників, як стверджують учителі, можна застосовувати також і у роботі з учнями з затримкою психічного розвитку та з учнями з порушеннями рухового апарату. 
Впровадження електронного посібника у навчально-виховний процес спеціального навчального закладу або загальноосвітньої школи з інклюзивною освітою доцільно здійснювати у три етапи, кожен із яких має свою мету і структуру [15].  

Перший (стимулювально-підготовчий) етап передбачає активізацію, стимулювання зацікавленості учнів у пізнавальній діяльності, ознайомлення їх із алгоритмами вирішення пізнавальних завдань, принципами роботи з електронним посібником. На цьому етапі переважаючими будуть фронтальні форми роботи й такі методи навчання, як бесіда, пояснення, демонстрація.

Другий (настановно-дослідницький) етап спрямований на  оволодіння учнями навичками здійснення пізнавальної діяльності із застосуванням  мультимедійних засобів. У процесі навчальної діяльності із застосуванням фронтальних і групових форм роботи учні тренуються, набувають досвіду використання електронного посібника у власній пізнавальній діяльності.

Третій (самостійно-дослідницький) етап передбачає створення умов для безпосередньої самостійної пізнавальної діяльності  учнів із використанням мультимедійних технологій. Учні самостійно визначають проблему, планують свої дії для її вирішення, здійснюють дослідницьку діяльність, використовуючи електронний підручник, за умов мінімальної допомоги вчителя. Характерною особливістю цього етапу стає пріоритетність групових та індивідуальних форм роботи у проектах різних типів. 

Перевірка ефективності впровадження електронного посібника здійснюється на основі співставлення результатів вступного та підсумкового діагностувань, які здійснюються за допомогою критеріїв оцінювання рівня сформованості знань і вмінь із  використанням методів математичної статистики.  Критеріями оцінювання можуть бути такі: стійкість пізнавальної мотивації, сформованість навичок цілепокладання, емоційне ставлення до пізнавального процесу, широта ціннісних уподобань, прагнення здійснення дослідницької діяльності, сформованість навичок самостійного вирішення пізнавальних завдань, активність, вольові якості, навички рефлексії. Можна виділити чотири рівні ефективності впровадження електронного підручника: низький (емоційно-споглядальний), середній (спонукально-накопичувальний), достатній (ініціативно-репродуктивний) і високий (самостійно-пошуковий) [15]. Серед чинників, які забезпечують ефективність процесу впровадження електронного підручника, слід зазначити: створення ситуації успіху, емоційного впливу; стимулювання суб’єктної позиції учнів у навчальному процесі, використання їхнього життєвого досвіду; емоційність, образність навчального матеріалу, його зв’язок  із життям (практичне застосування знань); використання диференційованих завдань (індивідуальних і групових), можливість їх вибору;  взаємодію на засадах діалогу та співпраці [9; 10; 12; 15].

Ви​сно​в​ки і пе​р​с​пе​к​ти​ви по​да​ль​ших роз​ві​док у да​но​му напрямку. У тих спеціальних школах та експериментальних загальноосвітніх навчальних закладах інклюзивної освіти, у яких системно використовуються електронні посібники, виявляються суттєві зрушення в соціально-емоційному, мовленнєвому, фізичному розвитку, у розвитку пізнавальної активності й творчості дітей з особливими потребами. Отже, на порядку денному постає питання про визначення дидактичних можливостей та дидактичних вимог до електронного посібника стосовно навчання саме такої категорії учнів.

Візуалізація вихідних і проміжних даних обробки поточних і кінцевих результатів, відображених у зручній для користувача формі, відтворення теоретичного і практичного матеріалу методами комп'ютерної анімації, відеофрагментами, тестами, практичними завданнями для самоаналізу і самоконтролю – усе це сприяє постійному динамічному оновленню методів і форм використання електронного посібника в навчальному процесі. Сьогодні цей засіб використовується переважно у таких видах діяльності:

· індивідуальна (групова) робота на уроці;

· самостійна позакласна (гурткова або домашня) робота. 



Окремі вчителі використовують електронні посібники в процесі фронтальної роботи на уроці (як наочність), але це швидше виняток із правил, оскільки цей засіб створено саме для самостійної роботи учнів.

Електронні посібники відрізняються між собою за змістом і структурою, але мають спільні риси: вони включають як віртуальний світ, у якому є місце дитині з різноманітними сюжетними схемами поведінки, так і певний набір завдань, вправ або тестів. У процесі їх використання в учнів у тій чи іншій мірі задіяна значна кількість аналізаторів (зоровий, слуховий, руховий, тактильний).

Впровадження  електронного посібника має відбуватися поетапно, з дотриманням певних методичних умов та передбачає творче застосування різноманітних форм і методів. Крім того, цей засіб може бути лише доповненням до інших засобів навчання, а вчитель має залишатися центральною фігурою в організації навчально-виховного процесу як на уроці, так і в позакласній, зокрема самостійній, роботі учнів.

Наступним кроком у дослідженні педагогічних можливостей електронних посібників у навчанні дітей з особливими потребами має стати розроблення методики використання зазначених засобів у навчально-виховному процесі спеціального закладу та загальноосвітньої школи з інклюзивною освітою.
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