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ОСНОВНІ ПІДХОДИ ТА ПРИНЦИПИ ВИХОВАННЯ ГРОМАДЯНИНА В СИСТЕМІ РОБОТИ ВЧИТЕЛЯ ХУДОЖНЬО-ЕСТЕТИЧНОГО НАПРЯМКУ

Соціальні зміни, притаманні сьогоденню, відбуваються не лише в економіці, але й в розвитку духовності громадян сучасного суспільства. Тому одним з важливих завдань школи в умовах національного відродження України є виховання гармонійної, духовно багатої та національно свідомої особистості;  високий рівень розвитку естетичних почуттів дітей допоможе їм у майбутньому зрозуміти і оцінити красу природи, красу людини, красу Батьківщини [1]. 

Проблема морально-естетичного виховання досліджувалась і продовжує розроблятися представниками різних наук. Всі вони сходяться на думці, що гуманність, доброта, щирість, любов до Батьківщини, до природи, шанування батьків, гостинність і працелюбність, співчуття, милосердя – це моральні якості, які школа повинна виховати в учнів. Музика сприяє прийняттю учнем більш високої системи цінностей, які засвоюються переживанням, а не логічним розумінням та запам’ятовуванням. та ін. В їхніх роботах музикальність розглядається як механізм зв’язку моральних та естетичних впливів, а музична культура особистості – як перетин морального та естетичного розвитку, який породжує цілісні морально-естетичні якості особистості.         

Моральне виховання тісно пов’язане з естетичним, таким чином, одним із засобів морально-естетичного впливу на дітей є музика як вид мистецтва.

У молодшому шкільному віці у свідомості учнів відбувається формування наочно-образної картини світу і морально-естетичної позиції особи, яка визначає відношення дитини до соціального оточення і до самого себе. Яскравість і чистота емоційних реакцій обумовлюють глибину і стійкість вражень, що отримуються дитиною. Звідси переважно умоглядне, без предметної роздробленості тлумачення світу, що розглядається в його цілісності. Дитина молодшого шкільного віку починає також виявляти цікавість до світу людських відносин і знаходити своє місце в системі цих стосунків, її діяльність приймає особову природу і починає оцінюватися з позицій законів, прийнятих в суспільстві [1; 2]. 
Ефективність виховання громадянськості, як і багатьох інших особистісних характеристик, значною мірою визначається реалізацією у виховному та навчальному процесі різних підходів. Таких, як системний підхід, який передбачає розгляд відкритого процесу в його постійному розвитку й саморозвитку. Діяльнісний підхід, відповідно якого особистість дитини формується, якщо  вона бере реальну участь у діяльності, в якій апробуються, перевіряються на практиці громадянські цінності.  Особистісно орієнтований підхід, коли в центрі освітньо-виховного процесу – інтерес дитини, її потреби і можливості. Лише через таку ієрархію ціннісних підходів: людини (особистість) – народ (культура, історія, освіта) – держава (суспільство) можна реалізувати перспективну й демократичну модель виховання в дусі громадянськості [4]. 
У сучасних умовах особливого значення набуває процес морального виховання дітей у загальноосвітньому навчальному закладі.

В.О.Сухомлинський зазначав, що морально вихована людина – це людина, здатна відчувати і співчувати, аналізувати життєві явища та естетичні об’єкти, знати засади духовно-практичного освоєння дійсності та керуватися цими принципами у повсякденному житті. Музика, мелодія, краса музичних звуків – важливий засіб морального та розумового виховання людини, джерело благородства серця і чистоти душі [3]. 
Уроки  музичного мистецтва  у вихованні молодшого школяра відіграють особливу, нічим не заміниму роль, і ця особливість витікає передусім з тієї обставини, що будь-який витвір мистецтва в самому собі містить моральний початок. Наприклад, у музиці моральний зміст - оспівування добра і засудження зла - являється, можна сказати, сенсом його існування, основною силою його дії.

Музика в пласті мистецтва займає особливе місце завдяки її комплексній дії на людину. Багатовіковий досвід і спеціальні дослідження показали, що музика впливає і на психіку, і на фізіологію людини, що вона може чинити заспокійливу і збудливу дію, викликати різні емоції. У зв'язку з цим можна говорити про важливість музичного виховання особи, його значення для розвитку загальних психічних властивостей, таких як мислення, уява, увага, пам'ять, воля; для емоційної чуйності, душевної чуйності; ціннісних ідеалів, в системі виховання особи в суспільстві. 

Дитину глибоко і  безпосередньо хвилює краса; маленька людина наділена безмежною фантазією, вірою, вразливістю. Те, що для дорослої людини є звичайним, у дитини може пробудити яскраві враження. Дитина вміє сприймати чужий біль як свій, вона вміє співчувати, жаліти. І цю свіжість почуттів в дитині треба підтримувати. С.В.Михалков писав, що добре, якщо дитині буде жаль розтоптати квітку і нехай  вона знає почуття  жалості до беззахисної тварини, до слабкого, до хворого. Все це не слинявість, а людяність. І у ставленні до друзів, до дорослих не можна викреслювати цих емоцій. Хворий товариш, батько, що утомився після роботи, мати, дідусь... Їх можна пожаліти, допомогти їм, постаратися, щоб вони змогли відпочити. Це забобон, що всяке почуття жалості принижує людину, гуманізм зовсім не виключає цього почуття. Саме на дитину можна здійснювати значний вплив за допомогою мистецтва, використовуючи здатність до уявлень, фантазію, бажання творити, любити, робити добро, вміння співчувати, емоційно сприймати, переживати, почувати [2].

 Особливості музичного мистецтва, його художньо-образна природа відповідає якнайкраще особовим потребам дитини молодшого шкільного віку. Це визначає педагогічний потенціал і значущість предметів естетичного напрямку в школі. Уроки мистецтва мають бути орієнтовані не стільки на суму знань, навчання основам мистецької грамоти, скільки на залучення, до музичної діяльності, оптимізацію емоційно-ціннісного потенціалу, на становлення особи дитини.

Серед принципів, яких слід додержуватися у процесі громадянського виховання особистості на уроках естетичного циклу можна назвати такі:

- гуманізацію та демократизацію виховного процесу, що передбачає рівноправність, але різнообов`язність учасників педагогічної взаємодії, їх взаємоповагу, переважаючу діалогічність взаємодії, що викликає у учнів позитивну налаштованість на урок та вчителя, відкритість до сприймання громадянських цінностей: щирості, доброти, справедливості тощо;

- самоактивність та саморегуляцію, що сприяють розвитку у вихованців суб`єктивних характеристик, формують здатність до критичності й самокритичності, прийняття самостійних рішень під час самостійної творчої роботи;

- комплексну і міждисциплінарну інтегрованість, що є основною ідеєю  курсу «Мистецтво». Ці принципи передбачають установленню у вихованні дитини тісної взаємодії та поєднання навчального і виховного процесу, поєднання різних видів мистецтва , що приводить дитину до думки про цілісність і неповторність світу навкруги неї;

- культуровідповідність, що розкривається на уроках естетичного циклу через органічну єдність громадянського виховання з історією та культурою народу, його мовою, народними традиціями та звичаями, забезпечує духовну єдність, наступність і спадкоємність поколінь;

 - інтеркультурність, що передбачає інтегрованість української національної культури в контексті загальнодержавних, європейських і світових цінностей у загальнолюдську культуру. На кращих мистецьких прикладах  української  культури та культури інших народів у дитини розвивається здатність зберігати свою національну ідентичність, бо вона глибоко усвідомлює національну культуру як невід`ємну складову культури світової [1; 4].

Вплив музики безпосередньо впливає на почуття дитини, формує його моральне обличчя. Дія музики буває часом сильнішою, ніж умовляння або вказівки. Знайомлячи дітей з творами різного емоційного освітнього змісту, ми спонукаємо їх до співпереживання. Пісня про рідний край спонукає почуття любові до Батьківщини; хороводи, пісні, танці різних народів викликають інтерес до їх звичаїв, виховують інтернаціональні почуття; жанрове багатство музики допомагає сприйняти героїчні образи і ліричний настрій, веселий гумор. Формування національної свідомості – робота багатопланова,яка інтегрується в різні напрямки освітньої діяльності.

Основними завданнями цих напрямків є: розвиток творчості, художньо-естетичного смаку засобами українського національного мистецтва; виховання любові до Батьківщини; ознайомлення з історією українського народу,його звичаями, традиціями,побутом; створення системи змістовного дозвілля з використанням українських звичаїв,обрядів, традиційних свят. Наприклад:  на уроках в 1 класі ми роздивляємось поняття народна музика, знайомимось з українськими музичними інструментами, з українським театром. На уроках в 2 класі ми поглиблюємо знання вивчаючи теми «Чарівний віночок», в  якій розкриваємо світ українського національного одягу та інтер’єру української оселі. При вивченні теми «Троїсті музики» діти дізнаються про народні танці України. 

На уроках в 3 класі теми І семестру присвячені легендарним постатям в мистецтві: кобзарям, відомим запорізьким козакам, тощо. В 4 класі ми віртуально подорожуємо не тільки по культурним сторінкам України, а й знайомимося з національною спадщиною наших сусідів  та країн Європи, Азії, Африки.

Як підкреслюють педагоги і психологи, вплив музики на формування особи дитини, розвиток творчої діяльності дітей дуже великий. Музика, як і будь-яке мистецтво, здатне впливати на усебічний розвиток особистості дитини, спонукати до морально-естетичних переживань, вести до перетворення того, що оточує, до активного мислення. Загальне музичне виховання повинне відповідати основним вимогам: бути загальним, таким, що охоплює усіх дітей і усебічним, гармонійно розвиваючим усі сторони формування особи дитини.

Високохудожні музичні твори класичної і сучасної академічної музики, фольклору, на яких базуються моральні соціокультурні цінності суспільства, здатні зробити благотворний вплив на розвиток ціннісно-смислової сфери молодших школярів. Тому одним з чинників освоєння і розробки механізмів впливу музичного виховання на формування ціннісно-смислової сфери та громадянськості  є орієнтування молодших школярів на істинні соціокультурні цінності в усіх галузях мистецтва.

Таким чином, можна стверджувати, що мистецька діяльність - одна із доступних, цікавих і найважливіших видів діяльності дітей, яке має величезний виховний і розвиваючий потенціал і сприяє розвитку їх творчих здібностей, формуванню світогляду, вихованню естетичних інтересів, смаків, потреб і, в цілому, розвитку високоморальної особистості.
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