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ПІДГОТОВКА МОЛОДІ  ДО УЧАСТІ У ФОРМУВАННІ ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА ЗАСОБАМИ ІНОЗЕМНОЇ МОВИ НА ЗАСАДАХ ПЕДАГОГІЧНОЇ СПАДЩИНИ В.О.СУХОМЛИНСЬКОГО
       У статті обґрунтовані педагогічні умови застосування інтерактивних методів навчання в іншомовній підготовці молоді до участі у формуванні громадянського суспільства.
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      В статье обоснованы педагогические условия использования интерактивных методов обучения в иноязычной подготовке молодежи к участию в формировании современного государства.
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       The article considers pedagogical conditions of using multimedia means of teaching in the foreign study, advantages and perspective of using interactive means of teaching.
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Сучасний період розвитку суспільства, оновлення всіх сфер соціального і духовного життя потребує якісно нового рівня освіти, який відповідав би міжнародним стандартам. Сьогодні в освіті відчутний пріоритет загальнолюдських цінностей. Учитель у сучасній системі освіти все частіше опиняється в ролі дослідника нових можливостей, які відкриваються перед ним. Реформа системи освіти в Україні спонукає вчителів до пошуку нових підходів та методів у своїй роботі для відповідності вимогам сучасності. [1, C. 20]

Вивчення іноземних мов, насамперед, повинне вдовольняти ці потреби та орієнтуватися на запити сучасного суспільства, сприяти гуманізації освіти, реалізації особистісно-орієнтованого навчання. Формування особистості та її становлення відбувається у процесі навчання, коли учасники навчання дотримуються певних умов:
 - відчуття рівного серед рівних;
- забезпечення позитивної атмосфери в колективі для досягнення                            спільних цілей;
- усвідомлення особистістої цінності колективно зроблених висновків;
- відчуття суб'єкту навчання активним учасником подій і власної освіти та розвитку.
          Це формує внутрішню мотивацію учнів до навчання та спонукає їх до саморозвитку та самоспостереження.
У сучасному суспільстві джерелом знань може виступати не тільки вчитель, а й комп'ютер, телевізор, відео. Учні повинні вміти осмислювати отриману інформацію, трактувати її, застосовувати в конкретних умовах; водночас думати, розуміти суть речей, вміти висловити думку. Саме цьому сприяють інтерактивні технології.
Інтерактивне навчання — специфічна форма організації пізнавальної діяльності, яка має передбачувану мету — створити комфортні умови навчання, за яких кожен учень відчуває свою успішність, інтелектуальну спроможність. 

Інтерактивність освіти сприяє формуванню як предметних умінь і навичок, так і загальнонавчальних, виробленню життєвих цінностей, створенню атмосфери співробітництва, взаємодії, розвитку комунікативних якостей особистості. Така технологія, як стверджують дослідники, передбачає моделювання життєвих ситуацій, використання рольових ігор, спільне розв’язання проблем на основі аналізу відповідної навчальної ситуації і виключає домінування одного учасника навчального процесу над іншим, однієї думки над іншою. Тому під час такого навчання школярі вчаться демократично спілкуватися з іншими людьми, критично й творчо мислити, приймати обґрунтовані рішення. При цьому до роботи залучаються всі учасники процесу, які працюють у групах за підготовленим заздалегідь вчителем матеріалом, із дотриманням процедури й регламенту, в атмосфері довіри. [2, С. 84-88]


Інтерактивне навчання змінює звичні ілюструючи форми на діалогічні, що ґрунтуються на взаємодії та взаєморозумінні. Враховуючи вищесказане, можна відзначити такі методичні особливості організації інтерактивного навчання:
· застосування проблемних ситуацій та формулювань;
· відповідна організація навчального простору, що сприяє діалогу;

· мотиваційне забезпечення спільної діяльності;

· дотримання правил навчального співробітництва;

· використання комунікативних методів і прийомів;

·  оптимізація системи оцінювання процесу та результатів спільної діяльності;

· розвиток навичок самоаналізу і самоконтролю індивідуальної та групової діяльності.

Головна риса інтерактивного навчання — використання власного досвіду учнями під час розв'язання проблемних питань. Їм надається максимальна свобода розумової діяльності при побудові логічних ланцюгів.

Особливістю інтерактивного навчання є підготовка молодої людини до життя і громадської активності в громадянському суспільстві та демократичній правовій державі. Це потребує активізації навчальних можливостей учнів. За умов інтерактивного навчання всі діти в класі отримують можливість говорити, висловлюватись: вони мають час подумати, обмінятись ідеями з партнером, а потім озвучити свої думки перед класом.

Інтерактивне навчання відкриває для учнів можливості співпраці зі своїми ровесниками, дає змогу реалізувати природне прагнення людини до спілкування, сприяє досягненню учнями вищих результатів засвоєння знань і формування вмінь. [4, C. 39 – 40]   
             Одним із видів інтерактивного навчання на уроках англійської мови є проектна робота. Мета проектної роботи полягає в можливості кожної дитини проявити себе якнайкраще: продемонструвати свої творчі здібності, використовуючи при цьому набуті знання й навички з лексики, граматики тощо; поділитися життєвим досвідом, розкрити в собі й своїх друзях нові таланти; позбутися багатьох комплексів, мати на все свій власний погляд і не боятися його відстояти; навчитися слухати думки інших і поважати їх. 
          До проектної роботи я залучаю абсолютно всіх учнів, не зважаючи на їх рівень знань, бо тут головнішим є сам процес роботи, а не її результат. Одним із проектів, над яким я працюю, є проект «Моє рідне місто». У роботі над ним слід застосовувати інтерактивне навчання лексичних одиниць та граматичного матеріалу з обраної теми; створення Power Point  презентацій; Wiki освіту -  приймання участі у дискусіях  і обговореннях; використання мультимедійних засобів навчання. Таким чином підвищується рівень неформального спілкування учнів і вчителя та учнів між собою, розширюється самостійна навчальна і громадська діяльність учнів, розкривається творчий потенціал учителів і учнів з урахуванням їхніх громадянських позицій, навчальних уподобань і професійних інтересів. 



Застосування нових інформаційних технологій в освіті - один із засобів підготовки кадрів у сучасних умовах з урахуванням завдань майбутнього. Тому особливої уваги потребує  розвиток  форм подання знань, формування інтелектуальних умінь, набуття практичних навичок у галузі застосування новітніх засобів обчислювальної техніки. [5, C. 8]
«Найбільш тривожне, по суті, безмежне джерело марнотратства часу - це нескінченне «підтягування» відстаючих, - зазначав В. О. Сухомлинський, - учитель змушений весь час повертатися до того, що вже вивчалося, без кінця давати додаткові вправи. Щоб звільнити вчителя від цієї безплідної праці, треба прагнути до того, щоб оволодіння знаннями було водночас застосуванням знань, щоб якомога менше здобутих раніше знань перебувало в запасі, без використання і застосування». [6, C. 108]
Саме використання нових інформаційних технологій дає змогу створити на уроці природнє середовище, допомагає розбудити творче начало в учнях, розвиває їхнє мислення і формує у них навички, необхідні для сучасного суспільства. При цьому змінюється парадигма навчання, більше уваги приділяється виробленню уміння самостійно здобувати знання в умовах дослідницької діяльності. Застосування нових інформаційних технологій у навчанні посилює зв'язок між предметами, що сприяє створенню нових інтегрованих курсів навчання і налагодження зв'язку між державними стандартами освіти. [7, C. 64]  При цьому відкриваються далекосяжні перспективи не тільки в гуманітаризації освіти та гуманізації навчального процесу, а й у становленні шкільних демократичних засад розвитку учнівського самоврядування.

Отже, використання сучасних інноваційних технологій, зокрема технології інтерактивного навчання, значною мірою підвищує ефективність навчального процесу, сприяє високому інтелектуальному розвитку учнів, забезпечує оволодіння навичками саморозвитку особистості, можливістю думати, творити, що, в свою чергу, готує молодь до участі у громадянському суспільстві.
           Змінюються наукові парадигми, практичні підходи й методи, а ідеї педагога-гуманіста В.О.Сухомлинського, який продовжив найкращі традиції світової та вітчизняної педагогіки, залишаються і зараз актуальними. 
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