Про впровадження ефективної системи організації підвищення кваліфікації педагогічних працівників міста Кіровограда шляхом проходження курсів та участі  в міжкурсових заходах в  2014 році
Підвищення кваліфікації керівних, педагогічних кадрів, допоміжного персоналу в галузі освіти міста шляхом проходження курсів забезпечує комунальний заклад «Кіровоградський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти імені Василя Сухомлинського». Працівники ЦМСПС організовують підвищення кваліфікації педагогів згідно перспективного  та річного планів, на основі врахування різних форм і методів активного навчання, врахування індивідуальних особливостей мислення слухачів з метою вироблення в них творчого підходу до забезпечення навчально-виховного процесу в сучасних умовах розвитку освіти, уміння творчо застосовувати набуті знання в практичній діяльності та самостійно удосконалювати свій фаховий рівень шляхом пошуку, опанування та впровадження у практику власної діяльності досягнень науки, педагогічного досвіду, інноваційних технологій та сучасних засобів навчання. 
Враховуючи право педагогічних працівників на підвищення кваліфікації раз в п’ять років шляхом проходження курсів, формується план з врахуванням 20% відсоткової квоти. (діаграма 1, 2)
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Діаграма 1.
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Діаграма 2.
Підвищення кваліфікації шляхом проходження інтегрованих курсів, дає можливість зменшити квоту (19%), що значно підвищує ефективність використання державного замовлення (економія коштів), сприяючи результативності їх використання в оновленні, удосконалені та поповнені знань педагогів (таблиця 1, діаграма 3). 
Проходження інтегрованих курсів підвищення кваліфікації педагогічними працівниками 
	Рік
	Загальна кількість груп
	Кількість інтегрованих груп
	Інтегровані групи для керівників закладів


	2012
	97
	29
	2

	2013
	100
	29
	1

	2014
	101
	22
	2


Таблиця 1
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Діаграма 3. 
Потреба навчальних закладів в курсах також реалізовується проходженням курсів понаддержавне замовлення (за власні кошти). В дане замовлення потрапляють педагогічні працівники, які виявили бажання пройти позачергову атестацію, підвищити фаховий рівень з інших предметів,  навантаження яких складає до 6 год. (діаграма 3)
Підвищення кваліфікації в 2014 році здійснювалося за такими формами навчання:

· курси підвищення кваліфікації за очною формою навчання ;

курси підвищення кваліфікації за індивідуальним планом навчання (заочна форма навчання), які проводяться у три етапи: організаційно-настановчий період, дистанційний період, залікова сесія. Конкретний зміст етапів для кожної категорії слухачів визначається відповідними навчальними програмами, а послідовність та порядок їх вивчення – навчальними та начально-тематичними планами. Враховуються деякі аспекти проходження курсів за індивідуальним навчальним планом, зокрема необхідність мати вищу категорію та проходження попередніх курсів за очною формою навчання. Дана форма здійснюється з урахуванням Положення про підвищення кваліфікації керівних і педагогічних працівників на курсах при КЗ «КОІППО ім. Василя Сухомлинського». З 2015 року згідно наказу  від  21.11. 2014 року 
   № 104 «Про затвердження положення про підвищення кваліфікації керівних і педагогічних кадрів на курсах у КЗ «КОІППО імені Василя Сухомлинського» за заочною формою навчання» буде здійснюватися зарахування за даною формою навчання.

Для якісного навчально-методичного забезпечення процесу підвищення кваліфікації педагогічних працівників, у ЦМСПС  створено систему організації курсів підвищення кваліфікації. Оптимально збалансований щорічний  графік проходження курсів. Адже у зв’язку з введенням в дію Типового положення про атестацію педагогічних працівників (затверджене наказом МОН України № 930 від 06.10.2010 р. і зареєстроване в Мінюсті України 14.12.2010 р. за № 1255/18550) виникають проблеми з підвищенням кваліфікації вчителів, які мають педагогічне навантаження з кількох предметів. 
З метою дотримання всіх необхідних вимог та удосконалення організації підвищення кваліфікації педагогічних працівників міста, в 2014 році  ЦМСПС проведена наступна робота:

- інформування керівників навчальних закладів стосовно формування замовлень для проходження курсів підвищення кваліфікації згідно з новим Типовим положенням про атестацію (Із змінами, внесеними згідно з наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту № 1473 від 20.12.2011, наказом МОН № 1135 від 08.08.2013)  № 930 від 06 жовтня 2010 року,
- інструктивні наради для заступників директорів з навчально-виховної роботи та вихователів-методистів ДНЗ: з питань надання методичної допомоги щодо перспективного та річного планування проходження курсової підготовки педагогами, методичні рекомендації для підготовки слухачів курсів до виконання випускних робіт, адже випускна робота – це результат п’ятирічної самостійної навчальної діяльності майбутнього слухача курсів підвищення кваліфікації. Тому в роботі ЦМСПС запроваджено обов’язкове (щомісячне) інформування вчителів щодо тем та форм майбутньої випускної роботи. У процесі підготовки педагоги узагальнюють, оновлюють й розширюють теоретичні знання, удосконалюють свої практичні вміння з вибраної теми, визначеної проблематикою курсів, упроваджують інноваційні педагогічні та виробничі технології, набувають досвіду дослідницько-творчої роботи, обґрунтовують модель власної діяльності, її результативність тощо. Як результат, педагогічні працівники, які перебувають на курсах, обирають форми роботи відповідно до своїх нахилів та уподобань, які відповідають проблематиці курсів та вимогами до їх оформлення. 
З метою більш динамічної організації права педагогічних працівників на підвищення рівня професійної компетентності надсилаємо для відповідної роботи пропозиції КЗ «КОІППО  імені Василя Сухомлинського» щодо курсів підвищення кваліфікації педагогічних кадрів та науково-методичних заходів у міжкурсовий період на наступний рік, при складані заявки рекомендуємо враховувати особистісний вибір слухача, фахову відповідність курсів (семінарів), посаду, на якій працює педагог, спеціалізацію за дипломом.

Узагальнену заявку від закладу, підготовлену на основі запитів педагогів відповідно до перспективних і річних планів підвищення кваліфікації та атестації, необхідно надати до 01.09. поточного року до ЦМСПС. Просимо додатково внести пропозиції щодо підвищення кваліфікації педагогічних працівників на курсах і обласних заходах, у разі якщо вони не враховані у  листі.
Ефективність співпраці ЦМСПС і КЗ «КОІППО ім. Василя Сухомлинського» сприяє росту участі педагогів в обласних міжкурсових заходах: семінарах, засіданнях творчих групах, заняттях шкіл творчого вчителя, педагогічних майстеренях, майстер – класах тощо (діаграма 4).
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Діаграма 4.
Слід відмітити, що у зв’язку з впровадженням нового змісту Державних стандартів, було здійснено підвищення кваліфікації педагогічних працівників з врахуванням даного питання. На діаграмі показано кількість вчителів початкових класів, що підвисили свій фаховий рівень при КЗ «КОІППО ім. Василя Сухомлинського»  (діаграма 5)
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Діаграма 5.
Аналіз участі в курсах підвищення кваліфікації педагогічних працівників навчальних закладів міста протягом 2014 років показав, що  курсами місто забезпечено згідно потреби повністю. 

